RECOMANDARI CCBE IN MATERIA AJUTORULUI PUBLIC JUDICIAR - PROIECT
I. INTRODUCERE

Consiliul Barourilor si Societăţilor de Drept din Europa (CCBE) este organizaţia reprezentativa a circa un milion de avocaţi din Europa din cadrul barourilor şi societăţilor de drept din 31 de tari membre cu drepturi depline şi 11 alte ţări asociate şi membru observator.
Ajutorul judiciar este o parte esenţiala o accesului la justiţie, de când aceasta este poarta spre un exerciţiu efectiv al tuturor celorlalte drepturi fundamentale al celor mai defavorizaţi - acesta apăra statul de drept si demnitatea fiecărei persoane. Ajutorul judiciar este un drept reglementat, dobândit de către organizaţii naţionale si internaţionale, administraţii si jurisdicţii, care permit celor mai defavorizaţi sa obţină acces la justiţie, si in mod esenţial acoperă costurile cu apărarea si de consiliere.

În dreptul internaţional, mai multe texte legislative şi hotărâri reglementează practica a unui astfel de drept1, cum ar fi Convenţia Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamentale2. Pentru a beneficia de asistenţă juridică într-o altă ţară decât ţara de reşedinţă, exista de asemenea alte convenţii, cum ar fi Acordul European privind Transmiterea Cererilor de Asistenţă Juridică, semnat la Strasbourg în 1977. De asemenea, Convenţia de la Haga din 1980 destinata să faciliteze accesul internaţional la justiţie asigura un sistem de transmitere a cererilor de asistenţă judiciară între părţile contractante.
Pe teritoriul său, Uniunea Europeană acordă o importanţă esenţială pentru respectarea drepturilor omului şi accesul la justiţie în conformitate cu articolele 6, 7 şi 13 din Tratatul de Baza al Uniunii Europene, şi în Carta sa a Drepturilor Fundamentale3, incorporate in Tratatul de la Lisabona. Mai mult, Directiva pentru Asistenţă Juridică (Directiva 2003/8/CE), adoptată la 27 ianuarie 2003 are ca scop îmbunătăţirea accesului la justiţie în litigiile transfrontaliere prin stabilirea unor reguli minime comune privind asistenţa judiciară în astfel de litigii. De asemenea, este important de menţionat faptul că, Comisia Europeană a identificat următoarele garanţii procedurale minime: acces la consiliere juridică, atât înainte, cât in timpul procesului; accesul la interpretare şi traducere liberă, asigurându-se că persoanele care nu sunt capabile sa înţeleagă sau ca urmare a procedurilor beneficiază de o atenţie adecvată; dreptul de a comunica, inter alia, cu autorităţile consulare în cazul suspecţilor străini, precum şi notificarea persoanelor suspectate de drepturile lor (oferindu-le un înscris "Scrisoarea  Drepturilor")4.

Este important de a sublinia diversitatea schemelor de asistenţă juridică şi tradiţii juridice interne, care trebuie să fie luate în considerare în cadrul implementării unui astfel de drept. În special, una dintre principalele diferenţe dintre sistemele europene este managementul de stat (prin administrarea Justiţiei), spre deosebire de managementul prin delegare (prin Consiliile Barourilor) cu supraveghere.
Utilizarea sporită a libertăţii de circulaţie a crescut munca din cauza creşterii numărului de turişti, a comerţului, a criminalităţii transfrontaliere, căsătorii şi divorţuri între oameni din diferite state membre. Acest fapt a crescut presiunea asupra numărului de cazuri şi administrarea bugetelor alocate pentru asistenţă juridică. Orice perioadă de criză, cum ar fi cea a apariţiei terorismului internaţional, de obicei, are un impact serios asupra drepturilor cetăţenilor. Pentru toate aceste motive, situaţia actuală trebuie să fie considerata ca o oportunitate pentru UE, prin intermediul Programului de la Stockholm, de a introduce un ajutor judiciar efectiv pe întreg teritoriul său prin legiferare în acest domeniu şi prin finanţarea implementării acestuia.

II. REZUMAT EXECUTIE ACTIUNI

CCBE invită instituţiile europene şi, după caz, statele membre să întreprindă următoarele acţiuni:
1. Sa trateze asistenţa juridică ca pe un drept fundamental care garantează accesul la justiţie şi permite  apărarea reala si efectiva - şi nu numai de apărare formală, care ar trebui să fie acordata tuturor, indiferent de reşedinţă sau de naţionalitate. 

Sa ia in considerare asistenţa juridică ca prioritate procedurala de salvgardare;

2.  Sa configureze o linie specifica de buget a UE pentru a asigura:
Opţiunea A: dezvoltarea unui sistem european de asistenţă juridică şi pentru sprijinirea schemelor naţionale din  statele membre;

Opţiunea B: dezvoltarea unui sistem european de ajutor pentru probleme juridice transfrontaliere;

3. Sa acorde o atenţie specială în ceea ce priveşte asistenţa pentru suspecţii şi grupuri deosebit de vulnerabile;
4. Sa asigure o acoperire de asistenţă juridică pentru toate domeniile juridice, jurisdicţii şi ADRs, inclusiv asistenţa unui avocat, asistenţa unor experţi, traducere şi interpretare, precum şi alte costuri de proces;

5. Sa garanteze acoperirea specifica pentru costurile suplimentare care decurg din procesele transfrontaliere;
6. Sa stabilească criterii principii comune pentru acordarea asistenţei juridice pe teritoriul UE;

7. Sa transmită şi sa faciliteze accesul larg al cetăţenilor la informaţiile necesare cu privire la modul de a primi asistenţă juridica;
8. Sa promoveze e-managementul pentru asistenţa juridică de către solicitanţi, şi pentru interoperabilitate prin serviciile publice;

9. Sa recunoască rolul esenţial al avocaţilor în cadrul procedurilor de asistenţă judiciară, în special prin evidenţierea supravegherea deontologica şi calitatea serviciilor de iniţiative dezvoltate de Barouri si Societăţile de Drept. 

10. Sa sprijine  instruirea specifica pentru avocaţi care furnizează servicii în cadrul asistenţei juridice;

III.  RECOMANDĂRI CCBE
1. AJUTORUL LEGAL ESTE UN DREPT FUNDAMENTAL
Dreptul de acces la justiţie este un drept fundamental şi este de o importanţă capitală pentru protecţia drepturilor cetăţenilor într-o societate democratică. Se impune ca un justiţiabil să aibă acces real şi efectiv în faţa instanţei şi o şansă reală de a-şi prezenta cazul pe care el / ea doreşte să-l prezinte. Acesta presupune că, atunci când mijloacele de un justiţiabil nu îi permit să angajeze un avocat, dreptul la un proces echitabil garantat de Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, cere de asemenea, ca el/ea să fie asiguraţi cu asistenţă juridică. O consecinţă naturală a acestor drepturi este că ar trebui să fie egalitate de arme între justiţiabili.

Scopul principal al rezoluţiei este de a asigura aplicarea eficientă a dreptului fundamental la un proces echitabil, care începe cu dreptul de acces la justiţie cu consultanţa juridică, care, în caz de capacitate economică insuficientă trebuie să fie finanţate de către serviciile publice competente pentru a preveni orice persoană de a fi lipsita de apărare. Apărarea trebuie să fie într-adevăr efectivă şi reală şi nu doar formală5.

Este inevitabil sa nu se discute aspectul economic, deoarece acest drept necesita finanţare adecvată, fără de care - sau în caz de reducere a acestuia – statele nu pot obţine rezultate eficiente atunci când se asigura astfel de servicii socio-legale fundamentale pentru cetăţenii europeni şi societăţi.

2.  ANGAJAMENTUL FINANCIAR UE ESTE NECESAR PENTRU A ASIGURA APLICAREA EFECTIVA A ACESTUI DREPT FUNDAMENTAL
Ambele sisteme naţionale şi supranaţionale bazate pe garanţii garantând drepturi şi libertăţi ale persoanelor recunoscute de către statele democratice cu principiul statului de drept şi a instituţiilor internaţionale trebuie să fie absolut asigurat cu un conţinut şi resursele necesare pentru a garanta eficienţa lor practică.

Prin urmare, Carta Uniunii Europene a Drepturilor Fundamentale, astfel cum sunt incluse în Tratatul de la Lisabona, stabileşte un catalog real de drepturi de care toţi cetăţenii Uniunii trebuie să beneficieze, şi în care instituţiile UE şi statele membre trebuie să respecte şi să aplice atunci când implementează legislaţia UE.
În capitolul VI referitoare la justiţie, Carta se referă în mod expres la articolul 47 la dreptul la asistenţă juridică gratuită pentru a garanta accesul la justiţie. Având în vedere că integrarea Cartei în Tratat acordă mai multe drepturi şi libertăţi pentru cetăţeni, sarcina instituţiilor europene este, prin urmare, de a permite ca resursele necesare pentru garantarea aplicării acesteia şi punerea în aplicare a legislaţiei comunitare de către statele membre.

O provocare inevitabila pentru Uniunea Europeană este să îşi asume responsabilităţi pentru: reglementare şi finanţare, domeniul de aplicare al drepturilor pe care le recunoaşte şi, în măsura în care acesta îşi exercită importante competenţe legislative în astfel de chestiuni, dacă asistenţa juridică ar trebui să fie doar pentru aspectele transfrontaliere, dar şi pentru alte domenii referitoare la drepturile persoanelor.

Prin urmare, CCBE - pentru Justiţie şi a statului de drept - invită instituţiile Uniunii Europene pentru prioritatea de a înfiinţa o linie bugetară (în bugetul pentru anul următor şi perspectivele financiare pentru 2013 - 2020) pentru a asigura dezvoltarea unei scheme europene de ajutor judiciar european şi sprijin pentru schemele  naţionale din statele membre. Sprijinul financiar ar trebui să se concentreze în special pe cazurile transfrontaliere, ajutor la frontiere şi / sau jurisdicţii europene internaţionale.

Redactarea a ultimului alineat ar trebui să fie adaptat, dacă este aleasă opţiunea B (a se limita la aspectele transfrontaliere) - a se vedea punctul 2 din rezumat de execuţie-aplicare.
3. SE CERE ATENTIE DEOSEBITA CU PRIVIRE LA ASISTENTA PENTRU SUSPECTI SI GRUPURI VULNERABILE
În materie penală, o atenţie deosebită trebuie acordată pentru a asista suspecţi şi la anumite procese (acuzaţiile grave, hotărârile cu un juriu, proceduri accelerate, etc)

De asemenea, un tratament specific - inclusiv consiliere-preliminara trebuie să fie acordate, prin legislaţie corespunzătoare, pentru grupurile cele mai vulnerabile, cum ar fi victimele violenţei bazate pe gen, asistenţă la penitenciar, minori, persoane în vârstă, migraţilor şi a invalizilor.

În plus, contextul crizei globale economice actuale afectează toate aspectele vieţii în societate, şi are, de asemenea, un impact imediat asupra asistenţei juridice. Cu fenomenul imigraţiei în creştere, datorită creşterii susţinute de către economia europeană în ultimii ani, imigranţii au fost printre primele victime ale crizei, precum şi condiţiile lor de lucru, atât sociale cât şi economice, care au fost deja precară. Într-un asemenea context, în cazul în care măsurile represive afectează dreptul de acces la asistenţă juridică, Preşedinţia CCBE a trimis o scrisoare către Parlamentul European pentru a sprijini accesul persoanelor de a migra la asistenţă juridică, care nu a fost suficient protejate de modul de redactare a directivei, în timpul discuţiilor cu privire la "Return Directive"6.

4. DOMENIUL DE ASISTENTA JURIDICA
Ajutorul judiciar trebuie să acopere principale contracte ale jurisdicţiei naţionale (de exemplu, civile, etc penale, administrative). Ajutorul juridiciar ar trebui să acopere de asemenea în mod corespunzător, toate organismele europene şi internaţionale şi instanţele judecătoreşti (ECJ, ICT, ECHR, ICC etc.)

Dreptul de acces la asistenţă juridică trebuie să cuprindă, printre altele, următoarele activităţi:

1 Asistenţa unui avocat: bazat pe conceptul de apărare universala, care trebuie să fie acordata tuturor, indiferent de reşedinţă sau de cetăţenie şi care trebuie să acopere toate domeniile de intervenţie juridică în faţa instanţelor sau a oricărui organism alternativ de soluţionare a litigiilor (ADR), şi trebuie să includă:
a. Consiliere înainte de proces, care include în special: - informarea cu privire la posibila utilizare a schemei de ajutor juridic care poate fi gratuita în funcţie de caz -, precum şi conţinutul şi domeniul de aplicare al unui astfel de drept7 - Ajutor pentru a legaliza formularul de cerere pentru ajutorul judiciar formularele de cerere. - Evaluarea pentru cererea de asistenţă judiciară daca aceasta va fi de succes - Numirea sau refuzul de numirea unui avocat ca apărător (cu titlu provizoriu şi fără a aduce atingere soluţionării ulterioare care să confirme numirea sa în cadrul schemei de asistenţă juridică) - Efecte ale cererii privind limitarea de acţiune , suspendarea procedurii, etc
b. Orice tip de procedură - chiar şi atunci când intervenţia unui avocat nu este obligatorie, înaintea oricărui organism judiciar sau administrativ, inclusiv căile de atac ordinare şi extraordinare, precum şi executarea hotărârilor şi deciziilor.
c. Principiul unităţii de apărare: acte avocat aceleaşi pentru toate fazele procedurilor şi cazurile potenţiale auxiliare, în anumite domenii definite de bara.

d. Acoperirea diferitelor părţi în cadrul procedurilor ...,
e. Soluţie extrajudiciara si ADRs

f. Intervenţia unui al doilea avocat fiind de importanta excepţionala şi / sau procese lungi

g. Libera alegere a unui avocat pentru apărarea care garantează independenţa avocatului din partea judecătorilor şi a procurorilor, şi încrederea garantata între client şi avocat. Acest lucru este esenţial în special în materie penală.

2. Asistenţa unor experţi: În cazul în care apărarea impune un raport tehnic 
3- Dreptul la interpretare şi traducere. Acest drept trebuie să fie garantat nu numai pentru acte de procedură în care beneficiarul trebuie să intervină, dar, de asemenea, pentru ca el/ea sa fie in deplină cunoştinţă a procedurilor si in comunicarea cu avocatul.

4 - Scutirea de costuri auxiliare: Oamenii care sunt sub pragurile stabilite de legislaţia naţională trebuie să aibă acces la instanţele judecătoreşti, fiind scutite de cheltuieli auxiliare, cum ar fi taxele de înregistrare şi notariale, publicaţii, taxe, costuri de depunere documente juridice, de transport şi altele.

5.  ASISTENTA JUDICIARA GRATUITA IN CAUZELE TRANSFRONTALIERE
Până în prezent, textul legal al UE cu caracter obligatoriu privind asistenţa juridică transfrontalieră a fost Directiva 2002/8/CE din 27 ianuarie 2003 având obiectivul de a îmbunătăţi accesul la justiţie în litigiile transfrontaliere prin stabilirea unor norme minime comune privind asistenţa judiciară în astfel de litigii, precum şi regulamentele sale de aplicare.

La momentul adoptării sale, CCBE a declarat că stabilirea unor norme minime comune pentru cazurile transfrontaliere, sa dovedit a fi esenţială pentru a permite accesul efectiv la justiţie. Şase ani mai târziu, CCBE observă cu îngrijorare că asistenţa juridică nu numai că ignoră încă unele domenii de bază juridice şi sociale fără un progres în legislaţia sa, dar că o cantitate importanta de instrumente juridice transfrontaliere au fost elaborate fără a garanta drepturile persoanelor în acest privinţă.  Acest lucru este evident în special în materie penală cu mandat european de arestare, precum şi în gestionarea frontierelor externe sub Directiva privind returnarea. Prima dintre aceste măsuri a fost adoptată fără aprobarea unui cadru de garanţii procedurale comune, iar a doua a fost adoptată fără acces garantat la asistenţă juridică pentru o parte din interior, frontiere maritime şi aeriene din UE. CCBE doreşte să sublinieze că, în răspunsul său la Cartea verde a Comisiei privind Directiva 2003/8/CE, este precizat că principiul non-discriminării a trebuit să fie
extins la persoane din ţări terţe. În ceea ce priveşte cetăţenii europeni, în mod clar devine contradictoriu că competentele împărţite ale UE dau unei persoane drepturi într-o anumită zonă de asistenţă juridică şi nu în altele - în timp ce legislaţia UE afectează drepturile lor mai sever. Acest fenomen divers, care a fost deja criticat de multe ori CCBE, ar putea fi rezolvat în acest domeniu foarte sensibil pentru cetăţeni printr-un standard pe orizontala lăsând o marjă statelor membre pentru dispoziţii mai favorabile.

În plus, trebuie subliniat faptul că procesele transfrontaliere implică deseori costuri suplimentare, care ar trebui să fie, de asemenea, acoperite de asistenţă juridică. Principalele cheltuieli suplimentare sunt următoarele:
- Cheltuieli pentru un al doilea avocat - apărare dubla - atâta timp cât este necesar pentru apărarea beneficiarului sau atât timp cât procesul sau stadiul procedurii este deschis în două sau mai multe ţări europene;

- Interpretarea şi traducerea documentelor;

- Cheltuielile de călătorie pentru beneficiar, care trebuie să apară înaintea autorităţii unui stat membru, precum şi cheltuielile de deplasare pentru avocatul sau;

- Cheltuieli legate de efectele hotărârii pronunţate în statele membre în cauză cu litigiul; 

6. PRINCIPII COMUNE PENTRU ACORDAREA DE AJUTOR JURIDICIAR PE TERITORIUL UE;
Pentru ca Spaţiul de Libertate, Securitate şi Justiţie să se dezvolte, şi pentru ca aceasta să garanteze libera circulaţie a persoanelor, să consolideze încrederea reciprocă şi cooperarea judiciară şi să permită unele compatibilitatea dintre normele aplicabile în cadrul Uniunii Europene, oficial recunoscute principiile ar trebui introduse: 
Pornind de la diferenţa dintre capacitatea economică şi costul de trai din diferite state membre ale UE, unele criterii de acces la justiţie ar putea fi recunoscute oficial. Dincolo de aceste limite, solicitanţii vor trebui să plătească, în totalitate sau în parte, costurile pentru problemele acoperite prin asistenţă juridică.

De asemenea, într-un cadru mai larg decât cel stabilit prin Directiva 2003/8/CE, următoarele principii ar putea fi considerate pentru a beneficia de asistenţă juridică:

1 – Sa fie o persoană fizică, indiferent de reşedinţă sau de naţionalitate.

2 – Sa fie implicata într-un litigiu transfrontalier;

3. – Sa certifice dovezi de fonduri insuficiente pentru a face fata procedurilor in conformitate cu scara si limitele stabilite prin lege.

Prin urmare, în scopul de a recunoaşte oficial aceste limite la nivel european, ar putea fi conceput un tabel cu indici de corectare.

7. ÎMBUNATATIREA ACCESULUI CETATENILOR LA INFORMATIILE NECESARE CU PRIVIRE LA MODUL IN CARE SA PRIMIEASCA ASISTENTA JURIDICA;
CCBE recunoaşte lucrările deja efectuate la nivelul UE cu scopul de a crestei accesul la informaţii pentru cetăţeni cu privire la modul de a primi asistenţă juridică (de exemplu, informaţiile disponibile în Reţeaua Judiciară Europeană în materie civilă şi comercială şi Atlasul Judiciar European site-uri web).

Cu toate acestea, CCBE consideră că poate face mai mult atât la nivelul UE şi la nivel naţional, în scopul de a îmbunătăţi gradul de conştientizare a cetăţenilor cu privire la dreptul lor la asistenţă juridică, în special în cazurile transfrontaliere. Eforturi deosebite ar trebui depuse în favoarea persoanelor vulnerabile, care nu au neapărat acces la instrumente IT. Prin urmare, UE ar trebui să ia iniţiative, şi să încurajeze statele membre să ia iniţiative, în acest scop prin, de exemplu, finanţarea campaniilor de constientizare.


8. E-MANAGEMENT DE ASISTENTA JUDICIARA
Pentru a garanta dreptul la asistenţă juridică, recunoaşterea şi sistemul de acordare trebuie să fie accesibile, simple şi eficiente. CCBE ar dori, prin urmare, sa sugereze utilizarea e-management de asistenţă juridică.

Cererea de asistenţă juridică ar putea fi posibilă prin intermediul unei pagini web securizate, care oferă în mod direct informaţii şi simulări economice. Solicitantul poate completa formularele de cerere prin intermediul internetului. Ulterior, candidaţii care posedă o semnătura electronica conforma cu standardele europene pot identifica şi gestiona orice documentaţia necesară cu valabilitate juridică deplină prin Internet (de exemplu, obţinerea unui exemplar declaraţia de impozit, compoziţia de uz casnic, şi altele).

Acesta opţiune cu formular electronic, printr-o reţea securizată, nu ar înlocui formularele şi  procedurile tradiţionale şi ar fi mai degrabă o opţiune complementara - eficienta şi mai ieftina în termeni de economii financiare, resurse umane şi de mediu.

Prin urmare, un sistem interoperabil la nivel european, inclusiv instanţele europene şi diferite servicii publice, Barourilor şi Societăţi de Drept ar trebui să fie instituit pe termen lung. Unele experienţe în acest domeniu există deja în unele Barourilor şi Societati de Drept8. Portalul e-justiţie ar putea fi, de asemenea, utilizat in viitor ca un instrument în acest scop. La o primă etapă, portalul e-justiţie este considerat ca un portal de informare pentru cetăţeni, întreprinderi, administraţii, precum şi jurişti. CCBE consideră că instrumentele de informare Comunitare pentru cetăţeni privind asistenţa juridică şi ADRs sunt de bună calitate, chiar dacă exista regretul că acestea sunt suficient utilizate.

Noul portal e-justiţie ar trebui ca - în a doua etapă – sa găzduiască o serie de servicii care ar putea include asistenţă juridică prin e-management, comunicare sigura între avocaţii implicaţi în procese9 transfrontaliere, un motor de căutare de avocat pentru cetăţenii care nu îndeplinesc cerinţele pentru asistenţă juridică10 şi crearea unei platforme electronice pentru unele proceduri de mediere.

9. ROLUL AVOCATILOR SI BAROURILOR/ SOCIETATILOR DE DREPT
Rolul fundamental al avocaţilor şi asociaţiile profesionale ale avocaţilor în administrarea justiţiei şi protecţia drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale a fost recunoscut de Consiliul Europei11.

Rolul Barourilor si Societăţilor de drept în administrarea asistenţei juridice variază de la un stat membru la altul. În special, una dintre principalele diferenţe dintre sistemele europene este managementul de stat (prin către administrarea Justiţiei), in opoziţie cu managementul delegat (prin consiliile baroului) cu supervizare. Cu toate acestea, elementele comune sunt, în primul rând rolul esenţial al avocaţilor în cadrul unei proceduri de asistenţă juridică, şi a doua, supervizarea deontologica asigurată de Barouri si Societăţi de Drept în legătură cu membrii lor, asigurând astfel un control privind calitatea serviciilor oferite de avocaţi.

Timp de mulţi ani, avocaţii au fost elementul esenţial în protejarea dreptului de acces la justiţie atunci când nu putea fi exercitat de către cetăţean, uneori, prin acordarea de asistenţă financiară şi, uneori, prin oferirea de servicii gratuite.

Recomandările Consiliului Europei prevăd că "toate măsurile necesare trebuie luate pentru a se asigura că toate persoanele au acces efectiv la serviciile juridice oferite de avocaţii independenţi12."

Prin urmare, justiţiabilii care solicită accesul la sistemul de justiţie au nevoie de acces imediat la sfaturi competente si profesionale şi de îndrumare încă de la începutul procesului. Acest lucru poate fi realizat prin asigurarea asistentei competente si voinţa profesionala încă din primul moment in ceea ce priveşte dreptul juridic pana la încheierea procedurii judiciare.

În plus, avocaţii au un rol important în furnizarea de informaţii cu privire la asistenţa juridică. Codul CCBE de conduită prevede că "Un avocat trebuie să informeze clientul cu privire la disponibilitatea asistenţei juridice, dacă este cazul." (Articolul 3.7.2.)

10. SPRIJINIREA FORMARII SI A DEZVOLTARII PROFESIONALE CONTINUE  PENTRU AVOCATII CARE ASIGURA SERVICII IN CADRUL AJUTORULUI JURIDIC
Recomandarea Consiliului Europei Rec (2000) 21E din 25 octombrie 2000 privind libertatea de exercitare a profesiei de avocat subliniază faptul că "educaţia juridică, inclusiv a programelor de educaţie continuă, ar trebui să încerce să consolideze competenţele legale, creşterea gradului de conştientizare a problemelor de etica şi de drepturile omului, şi sa instruiască avocaţii pentru a respecta, proteja şi promova drepturile şi interesele clienţilor lor şi să sprijine buna administrare a justiţiei "(. principiu II punctul 3)

CCBE ar dori să sublinieze faptul că avocaţii de asemenea ar trebui să beneficieze de instruire finanţata la nivel european fiind actori esenţiali în administrarea justiţiei şi într-adevăr, primele persoane cu care iau contact  justiţiabilii. Avocaţii trebuie să fie pe picior de egalitate cu judecătorii şi procurorii în iniţiativele de asigurare a finanţării pentru instruirea practicienilor in profesiile juridice si în legislaţia UE  de fond şi de procedură. Astfel de instruiri ar putea fi desfăşurate prin intermediul organismelor de formare existente la nivel naţional şi european. Organizarea unor astfel de instruiri, care ar trebui să fie opţionale, trebuie să respecte în totalitate independenţa avocaţilor în Europa. De asemenea, este important ca programele de formare pentru aderare şi ţările vecine ale Uniunii Europene sa includă si avocaţi şi nu se concentreze numai asupra judecătorilor şi procurorilor. Acest lucru trebuie să se încadreze în cea ce Comisia arată ca unul din cele cinci principalele instrumente de punere în aplicare a Programului de la Stockholm, şi anume că "priorităţile politice trebuie să fie însoţite de resurse financiare adecvate".

În acest context, CCBE invită UE şi statele membre să susţină (inclusiv acordarea de sprijin financiar) Barourile naţionale în formarea şi dezvoltarea profesională continuă a avocaţilor implicaţi în furnizarea şi asigurarea de asistenţă juridică pentru a asigura furnizarea de servicii de ajutor judiciar la cele mai înalte standarde posibile.

DRAFT CCBE RECOMMENDATIONS ON LEGAL AID

I. INTRODUCTION

The Council of Bars and Law Societies of Europe (CCBE) is the representative organisation of around 1 million European lawyers through its member bars and law societies from 31 full member countries, and 11 further associate and observer countries.

Legal aid is an essential part of access to justice, since it is the gateway to the effective exercise of all other fundamental rights of the most deprived – it safeguards the Rule of Law and each person’s dignity. Legal aid is therefore a right regulated, granted and rendered by national and international organisations, administrations and jurisdictions, which permits the most deprived to obtain access to justice and essentially covers defence and counsel costs.

In international law, many legislative texts and judgments govern the practice of such a right
, such as the European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms
. In order to benefit from legal aid in another country than the country of residence, other conventions also exist, such as the European Agreement on the Transmission of Applications for Legal Aid signed in Strasbourg in 1977. Also, the 1980 Hague Convention intended to ease international access to justice provides a scheme of transmission of applications for legal aid between the contracting parties.

On its territory, the European Union gives essential importance to compliance with human rights and access to justice in accordance with Articles 6, 7, and 13 of the European Union Founding Treaty and in its Charter of Fundamental Rights
, as incorporated into the Treaty of Lisbon. The Legal Aid Directive (Directive 2003/8/EC) adopted on 27 January 2003 furthermore aimed to improve access to justice in cross-border disputes by establishing minimum common rules relating to legal aid for such disputes. It is also important to note that the European Commission has identified the following minimal procedural safeguards: access to legal advice, both before the trial and at trial; access to free interpretation and translation; ensuring that persons who are not capable of understanding or following the proceedings receive appropriate attention; the right to communicate, inter alia, with consular authorities in the case of foreign suspects, and notifying suspected persons of their rights (by giving them a written “Letter of Rights”)
. 
It is important to outline the diversity of legal aid schemes and national legal traditions which must be taken in consideration within the implementation framework of such right. In particular, one of the main differences between European systems is State management (by the administration of Justice) as opposed to delegated management (by Bar councils) with supervision. 

The increased use of freedom of movement has increased work due to increased numbers of tourists, trade, cross-border crime, marriages and divorces between people from different Member States in millions. This has increased pressure on the number of cases and the administration of budgets allocated to legal aid. Any period of crisis such as that of the emergence of international terrorism usually has a serious impact on citizens’ rights. For all of these reasons, the current situation must be considered as an opportunity for the EU, through the Stockholm Programme, to introduce effective legal aid throughout its territory by legislating on the matter and by financing its implementation.

Ii. excecutive Summary

The CCBE calls on the European Institutions and, where appropriate, Member States to undertake the following actions:

1. Deal with legal aid as a fundamental right which guarantees access to justice and allows real and effective defence – and not only formal defence, which should be granted to all, irrespective of residence or nationality. Consider legal aid as the priority procedural safeguard;

2. Set up a EU specific budget line to ensure:

Option A: the development of a European legal aid scheme and to support national schemes within Member States;

Option B: the development of a European legal aid scheme for cross border issues;

3. Give specific attention regarding the assistance to suspects and particularly vulnerable groups;

4. Ensure legal aid coverage for all legal areas, jurisdictions and ADRs, including the assistance of a lawyer, the assistance of experts, the translation and interpretation, and other trial costs;

5. Guaranteeing specific coverage for additional costs arising out cross-border trials;
6. Set common criteria principles for granting legal aid within the territory of the EU; 
7. Circulate and ease broad access for citizens to the necessary information on how to receive legal aid; 
8. Promote e-management for legal aid by applicants and for interoperability by public services;

9. Recognise the essential role of lawyers in legal aid proceedings, in particular by highlighting deontological supervision and quality of service initiatives developed by Bars and Law Societies; 
10. Support specific training for lawyers who provide services in the framework of legal aid; 
III. CCBE recommendations

1. Legal aid is a fundamental right

The right of access to justice is a fundamental right and is of the utmost importance to the protection of the citizen’s rights in a democratic society. It requires that a litigant has real and effective access to the court and a real opportunity to present the case he/she seeks to make. It implies that where the means of a litigant do not allow him to engage a lawyer, the right to a fair hearing guaranteed by the European Convention on Human Rights also requires that he/she be provided with legal aid. A natural consequence of these rights is that there should be equality of arms between litigants.

The main purpose of the resolution is to ensure the efficient enforcement of the fundamental right to a fair trial, which starts with the right of access to justice with legal advice, which in case of insufficient economic capacity must be funded by the competent public services in order to prevent any person from being deprived of defence. Defence must indeed be effective and real and not only formal
. 

It is unavoidable to discuss the economic aspect since such right needs proper funding, without which – or in case of its reduction – States cannot obtain efficient results when ensuring such fundamental socio-legal services for European citizens and societies.

2. EU financial commitment is needed to ensure the effective application of this fundamental right

Both national and supranational schemes based on safeguards guaranteeing rights and freedoms of individuals as recognised by democratic states with the principle of rule of law and international institutions must absolutely be provided with necessary content and resources to guarantee their practical efficiency.

Therefore, the European Union Charter of Fundamental Rights, as included in the Treaty of Lisbon, sets a real catalogue of Rights from which all citizens of the Union must benefit from, and in which EU institutions and Member States must respect and apply when they implement EU legislation. 

In Chapter VI relating to Justice, the Charter expressly refers in Article 47 to the right to free legal aid to guarantee Access to Justice. If Given that the integration of the Charter into the Treaty grants more rights and freedoms to citizens, the duty of the European Institutions is therefore to allow the necessary resources to guarantee its enforcement and the enforcement of Community law by the Member States.

An unavoidable challenge is for the European Union to assume responsibilities for: regulation and funding, the scope of rights it acknowledges and, to the extent that it exerts large legislative competences in such matters, whether legal aid should be only for cross-border issues, but also for other domains pertaining to the rights of persons. 

Therefore, the CCBE – for Justice and the Rule of Law – calls on the European Union Institutions for the priority of setting up a budget line (in the next annual budget and financial perspectives for 2013-2020) to ensure the development of a European legal aid scheme and for support for national schemes within Member States. The financial support should focus notably on cross-border cases, aid at borders and European and/or international jurisdictions. 

The drafting of the last paragraph should be adapted if option B is chosen (limitation to cross-border issues) - see point 2 of the executive summary.

3. Specific attention is required regarding assistance to suspects and vulnerable groups

In criminal matters, specific attention should be given to assist suspects and to certain trials (serious charges, judgments with a jury, accelerated procedures, etc.)

Likewise, specific treatment – including preliminary advice– must be granted, by proper legislation, to the most vulnerable groups, such as gender-based violence victims, penitentiary assistance, minors, older persons, migrants and invalids.

Besides, the context of the current global economic crisis affects all aspects of life in society, and also has an immediate impact on legal aid. With the growing immigration phenomenon, due to sustained growth by the European economy in the recent past, immigrants were among the first victims of the crisis, and their working conditions, both social and economic, which were already precarious. In such a context where repressive measures affect the right to access legal aid, the CCBE Presidency has sent a letter to the European Parliament in order to support access of migrating persons to legal aid, which was not sufficiently safeguarded by the wording of the Directive, during the discussions on the “Return Directive
”.

4. The scope of legal aid 

Legal aid must cover the main national jurisdictional orders (e.g. civil, criminal, administrative etc). Legal aid should also properly cover all European and international bodies and courts (ECJ, ICT, ECHR, ICC etc.).

The right to access legal aid must include, inter alia, the following activities:

2- Assistance of a lawyer:  based on the concept of universal defence, which must be granted to all, irrespective of residence or nationality and which must cover every area of legal intervention before courts or any other Alternative Dispute Resolution (ADR) body, and must include:

a. Advice before trial, which includes in particular: - information on the possible use of the legal aid scheme which can be  free depending on the case – as well as the content and scope of such a right
 - Help to legalise the legal aid request form application templates. – Assessment on whether the application for legal aid will be successful - Nomination or refusal of a lawyer’s appointment as defender (provisionally and without prejudice to a subsequent resolution confirming his appointment within the legal aid scheme) - Effects of the application on the limitation of action, suspension of proceedings, etc.

b. Any type of proceedings – even when the intervention of a lawyer is not obligatory –before any judicial or administrative body, including ordinary and extraordinary appeals as well as the enforcement of judgments and decisions.

c. The principle of unity of defence: the same lawyer acts for all phases of proceedings and potential ancillary cases, in certain areas defined by the bars.

d. Covering the various parties within the proceedings …,

e. Extrajudicial solution and ADRs.

f. Intervention of a second lawyer in exceptionally important and/or long trials

g. The free choice of the lawyer for the defence which guarantees the independence of the lawyer from judges and public prosecutors, and guarantees trust between the client and lawyer. This is essential especially in criminal matters.
3- Assistance of experts: Where the defence requires a technical report.

4- Right to interpretation and translation. This right must be guaranteed not only for procedural acts in which the beneficiary must intervene, but also for the purpose of his/her full knowledge of the proceedings and in communication with the lawyer.

5- Exemption from ancillary costs: People who are below the thresholds set by national laws must have access to courts by being exempted from ancillary expenses such as notary and registration fees, publications, taxes, costs of filing legal documents, transport and others.

5. Free legal aid in cross-border cases 
Until now, the binding EU legal text on cross-border legal aid has been Directive 2002/8/EC of 27 January 2003 aiming to improve access to justice in cross-border disputes by establishing minimum common rules relating to legal aid for such disputes, as well as its implementing regulations.

At the time of its adoption, the CCBE declared that establishing minimum common rules for cross-border cases proved to be essential in order to allow effective access to justice. Six years later, the CCBE notes with concern that legal aid not only still ignores some basic legal and social areas without progressing in its regulation, but that a large quantity of cross-border legal instruments have been developed without guaranteeing the rights of persons in this respect. This is particularly obvious in criminal matters with the European arrest warrant, and in the management of external borders with the Return Directive. The first of these measures was adopted without approval of a framework of common procedural safeguards, and the second was adopted without guaranteed access to legal aid for part of the inland, maritime and air frontiers of the EU. The CCBE wishes to underline that in its response to the Commission Green Paper on Directive 2003/8/CE, it had stated that the principle of non-discrimination had to be extended to persons from third countries.
With regard to European citizens, it clearly becomes contradictory that EU divided competences give a person rights in a certain legal aid area and not in others – whereas EU legislation affects their rights more severely. This patchwork phenomenon, which was already criticised by the CCBE many times, could be resolved in this very sensitive area for citizens through a horizontal standard leaving some margin to Member States for more favourable provisions.

Furthermore, it should be underlined that cross-border trials often imply additional costs which should also be covered by legal aid. The main additional expenses are the following:

- Expenses for a second lawyer – double defence – as long as it is necessary for the beneficiary’s defence or as long as the trial or stage in the proceedings is open in two or several European countries;

- Interpretation and translation of documents;

- Travel expenses for the beneficiary who must appear before a Member State authority, and travel expenses for his/her lawyer;

- Expenses linked to the effects of the judgment in the Member States concerned with the dispute; 

6. common principles for granting legal aid within the territory of the EU;

In order for the Area of Freedom, Security and Justice to develop, and in order for it to guarantee the free movement of people, strengthen mutual trust and judicial co-operation and allow some compatibility between applicable rules within the European Union, officially recognisable principles should be introduced:

Starting from the difference between the economic capacity and the cost of living in the different EU Member States, some criteria for access to justice could be officially recognised. Beyond such limits, applicants will have to pay, totally or in part, costs for matters covered by legal aid.

Likewise, within a larger framework than that established by Directive 2003/8/CE, the following principles could be considered to qualify for legal aid:

1- Being a natural person, irrespective of residence or nationality. 

2- Being involved in a cross-border dispute;

3- Certifying evidence of insufficient funds to face proceedings according to scales and limits set by law.

Therefore, in order to officially recognise these scales at a European level, a table with correcting indexes could be designed.

7. Improve access for citizens to the necessary information on how to receive legal aid;

The CCBE acknowledges the work already done at EU level with a view to enhancing access to information for citizens on how to receive legal aid (e.g. information available in the European Judicial Network in civil and commercial matters and the European Judicial Atlas websites). 
However, the CCBE believes that more could be done both at EU and national level in order to improve awareness of citizens regarding their right to legal aid, notably in cross-border cases. Particular efforts should be made in favour of vulnerable persons who do not necessarily have access to IT tools. The EU should therefore take initiatives, and encourage Member States to take initiatives, to that end through, for example, the financing of awareness campaigns. 
8. E-management of legal aid

In order to guarantee the right to legal aid, the recognition and granting system has to be accessible, simple and efficient. The CCBE would therefore like to suggest the use of e-management of legal aid.

Applying for legal aid could be made possible through a secure webpage that directly provides information and economic simulations. The applicant can fill in application forms through the Internet. Subsequently, applicants possessing an e-signature compliant with European standards can identify and manage any necessary documentation with full legal validity through the Internet (e.g. getting a tax return copy, household composition, and others). 

This electronic-form option, through a secure network, would not substitute traditional forms and procedures and would rather be a complementary option – efficient and cheaper in terms of financial savings, and human and environmental resources.

Therefore, an interoperable system at a European level including European courts and different public services, Bars and Law Societies and citizens should be set up on the long term. Some experience in this area already exists in some European Bars and Law Societies
.

The e-Justice portal could also be used as a tool for this purpose in the future. At a first stage, the e-Justice portal is considered as an information portal for citizens, companies, administrations, and legal professionals. The CCBE considers that Community information tools for citizens on legal aid and ADRs are good quality, even though one regrets that they are not sufficiently used. 

The new e-Justice portal should – in its second stage – host a number of services which could include legal aid e-management, secure communication between lawyers involved in cross-border trials
, a lawyer search engine for citizens who do not meet requirements for legal aid
 and the setting up an electronic platform for some mediation proceedings.

9. Role of lawyers and Bars/Law Societies

The fundamental role of lawyers and professional associations of lawyers in the administration of justice and the protection of human rights and fundamental freedoms has been recognised by the Council of Europe
.
The role of Bars and Law Societies in the administration of legal aid varies from one Member State to another. In particular, one of the main differences between European systems is State management (by the administration of justice) as opposed to delegated management (by bar councils) with supervision. However, common elements are, first the essential role of lawyers in legal aid proceedings, and second, the deontological supervision ensured by Bars and Law Societies in relation to their members, thus ensuring a control on the quality of lawyers’ services.

For many years, lawyers have been the essential element in protecting the right of access to justice when it could not be exercised by the citizen, sometimes by providing financial assistance and sometimes by providing the service free of charge. 

The Council of Europe recommendations provide that “All necessary measures should be taken to ensure that all persons have effective access to legal services provided by independent lawyers.”

Therefore, litigants seeking access to the justice system need ready and immediate access to competent and professional advice and guidance from the beginning of the process. This can only be achieved by providing competent and willing professional assistance from the earliest moment of legal concern right through to the conclusion of the judicial process.

Besides, lawyers have a role to play in the delivery of information in relation to legal aid. The CCBE Code of Conduct provides that “A lawyer shall inform the client of the availability of legal aid where applicable.” (article 3.7.2.)

10. Support continuing professional development and training for lawyers who provide services in the framework of legal aid
The Council of Europe recommendation Rec(2000)21E of 25 October 2000 on the freedom of exercise of the profession of lawyer stresses that “Legal education, including programmes of continuing education, should seek to strengthen legal skills, increase awareness of ethical and human rights issues, and train lawyers to respect, protect and promote the rights and interests of their clients and support the proper administration of justice.” (principle II paragraph 3)
The CCBE would like to highlight that lawyers too should benefit from European-funded training as they are essential actors in the administration of justice and indeed the first persons that users of justice contact. Lawyers should be on an equal footing with judges and prosecutors in initiatives to provide funding for training to legal practitioners in EU substantive and procedural law. Such training could be delivered through existing training bodies at the national and European levels. The organisation of such training, which should be optional, must fully respect the independence of lawyers in Europe. It is also important that training programmes for the accession and neighbouring countries of the European Union include lawyers and not focus only on judges and prosecutors. This should fall under what the Commission indicates as one of the five main tools for implementing the Stockholm Programme, i.e. that “political priorities must be accompanied by adequate financial resources”.

In this context, the CCBE calls on the EU and Members States to support (including providing financial support to) national Bars in the training and continuing professional development of lawyers involved in the provision and delivery of legal aid in order to ensure the delivery of legal aid services to the highest possible standards. 

� � HYPERLINK "http://www.europarl.europa.eu/comparl/libe/elsj/charter/art47/default_en.htm" �http://www.europarl.europa.eu/comparl/libe/elsj/charter/art47/default_en.htm� 


� The Convention provides in Article 6 that “everyone is entitled to a fair and public hearing” (…). It specifies that anyone charged with a criminal offence has the right “to defend himself in person or through legal assistance of his own choosing or, if he has not sufficient means to pay for legal assistance, to be given it free when the interests of justice so require”.


� The Charter of Fundamental Rights of the European Union Article 47.3 provides for the following: « Legal aid shall be made available to those who lack sufficient resources in so far as such aid is necessary to ensure effective access to justice ». 


� Please see � HYPERLINK "http://www.ccbe.eu" ��www.ccbe.eu�.  CCBE Manifesto: The Right Kind of Justice for Europe, and both CCBE responses to the Green Paper and to the Proposal for a council framework Decision on certain procedural rights in criminal proceedings throughout the European Union. 


� CEDH Judgment, Artico v. Italy.


� Directive 2008/115/EC of the European Parliament and of the Council of 16 December 2008 on common standards and procedures in Member States for returning illegally staying third-country nationals.


� The ECHR Judgment of 27 March 2007, Talat Tunç v. Turkey considers the violation of Art. 6.1. and 6.3 c) of the Convention based on a citizen denouncing the lack of information on the right to ask for legal aid, alleging that the obstacles to the effective exercise of the right of defence could have been overcome if national authorities had been more active in order to ensure that the interested party could ask for free legal aid. It therefore sentences these authorities for their passivity and the violation of their obligation to guarantee a fair trial. 


� Please see � HYPERLINK "http://www.justiciagratuita.es" ��www.justiciagratuita.es� 


� Please see � HYPERLINK "http://www.penalnet.eu" ��www.penalnet.eu� 


� Please see � HYPERLINK "http://www.ccbe.eu" ��www.ccbe.eu� (European lawyer search).


� Council of Europe recommendation Rec(2000)21E of 25 October 2000 on the freedom of exercise of the profession of lawyer 





� Council of Europe recommendation Rec(2000)21E of 25 October 2000 on the freedom of exercise of the profession of lawyer – principle IV – 1.
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