Cea de a XVII-a Conferința a Avocaților Europeni de la Berlin

INDEPENDENŢA SISTEMULUI JUDICIAR

CHESTIONAR

1. Organizarea sistemului judiciar

Vă rugăm să ne furnizați o scurtă descriere a modului în care sistemul judiciar este organizat în țara dumneavoastră:

Ce norme constituționale există în țara dumneavoastră pentru aceasta? Ce decizii recente au fost pronunțate de instanța dumneavoastră constituțională asupra problemelor legate de independența sistemului judiciar? Cum este organizat controlul democratic al sistemului judiciar?

Sunt hotărârile judecătorești supuse vreunei posibilități de corecție extrajudiciară (cum ar fi dreptul președintelui de a acorda grațierea)?

Cine decide bugetul pentru sistemul judiciar? Există o departajare clară în buget privind cheltuielile  administrative față  de cele executive?

Cine este responsabil pentru administrarea instanțelor? Ce competențe are administrația judiciară / ministerul justiției în privința administrării instanțelor, a personalului, în numirea și eliberarea din funcție a judecătorilor, în utilizarea fondurilor etc.?

2. Regimul juridic al judecătorilor

Cum sunt desemnați judecătorii și președinții instanțelor judecătorești? Cum se fac desemnările la instanța supremă și instanța constituțională? Cum selectează organismele responsabile judecătorii și care este majoritatea necesară pentru decizia lor?

Are administrația judiciară/ ministrul justiției dreptul de a da instrucțiuni și de a aplica sancțiuni disciplinare în ceea ce privește judecătorii? Cum pot fi transferați sau concediați judecătorii? Care este salariul mediu al judecătorilor (în Euro)?

3. Regimul juridic al procuraturii

Cum este organizată procuratura? Vă rugăm să ne oferiți răspunsuri ca la întrebările 1 și 2 care sintetizează situația cu referire la autoritățile de urmărire penală și la procurori.

4. Regimul juridic al avocaților
Care este rolul barourilor/ asociației de barouri și care este regimul juridic al relațiilor cu organele de administrare a justiției? Cine este autorizat să monitorizeze și să controleze formele de exercitare a profesiei și să le emită acestora instrucțiuni și sancțiuni? Ce posibilități au autoritățile statului ca să-și exercite influența dacă este necesar?

5. Subiecte de actualitate și opinia dumneavoastră

În care dintre domeniile menționate mai sus există schimbări care sunt în curs de desfășurare sau sunt dezbătute în țara dumneavoastră? Care este părerea dumneavoastră sau opinia organizației dumneavoastră?

Există cazuri care implică amenințări publice la adresa independenței sistemului judiciar (presă, partide politice, biserici, petiții etc.)?

Are justiția din țara dumneavoastră suficientă independență, prea puțină independență sau prea multă independență, ce denotă lipsa unui control democratic?
