Darea de Seamă a Consiliului de Administraţie a Casei de Asigurări a Avocaţilor din România


DAREA DE SEAMĂ
Privind activitatea desfăşurată de Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România pe perioada 
iunie 2008 – iunie 2009

În perioada supusă analizei, activitatea Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România s-a desfăşurat pe mai multe paliere, având ca scop comun garantarea unui sistem de asigurări consolidat prin care să se poată asigura membrilor sistemului, pensii şi indemnizaţii decente în raport cu contribuţia fiecăruia şi cu celelalte principii pe care se fundamentează sistemul propriu de asigurări al avocaţilor.
Pentru realizarea acestui deziderat, Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România a fost sprijinit de Consiliul Uniunii Naţionale a Barourilor din România, Comisia Permanentă  şi ajutat în activitatea sa de marea majoritate a Conducerilor barourilor şi a Consiliilor de conducere a filialelor Casei de Asigurări a Avocaţilor din România.
Nu a existat şedinţă a Comisiei Permanente sau a Consiliului Uniunii Naţionale a Barourilor în care activitatea Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România să nu fie în atenţia acestor organe de conducere colegială a avocaturii.
Tuturor colegilor care au ajutat Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România pentru a-şi îndeplini obligaţiile statutare şi legale, în numele Consiliului le mulţumim pentru sprijinul şi cooperarea de care au dat dovadă. Mulţumim domnului Preşedinte al Uniunii Naţionale a Barourilor din România, avocat doctor GHEORGHE FLOREA pentru conlucrarea permanentă cu Consiliul Casei de Asigurări a Avocaţilor din România manifestată prin participarea la trei şedinţe ale Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România şi prin acţiuni directe împreună cu membri Consiliului.
I. La 31 decembrie 2008, în sistemul propriu de asigurări se aflau un număr de 1729 avocaţi pensionari din care cu vechime completă 1308, cu vechime incompletă 30, cu pensie pentru retragere anticipată 8, pensie de invaliditate 65 şi pensie de urmaşi 318.

Din cei 1308 avocaţi pensionari cu vechime completă, 496 sunt pensionari în cumul, 812 de avocaţi pensionari retraşi definitiv din profesia de avocat iar faţă de anul 2007 se constată o creştere totală de 31 de avocaţi.

Referitor la pensia medie în plată aceasta este de 2345,72 lei pentru avocaţii cu vechime completă în profesie, constatându-se o creştere cu 21,37% faţă de pensie medie aferentă anului 2007.

În perioada analizată s-au emis 222 decizii privind drepturile de pensie al asiguraţilor din sistemul propriu de pensii şi asigurări sociale ale avocaţilor. Separat s-au înregistrat şi 123 de cereri pentru simularea calculului de pensie care au fost în totalitate soluţionate.

Departamentul de pensii al Casei de Asigurări a Avocaţilor este compus dintr-un şef de compartiment şi trei salariaţi, care în perioada supusă analizei pe lângă activitatea specifică postului au desfăşurat şi activitatea de verificare în teritoriu a modului de funcţionare a sistemului.
În afara pensiilor sistemul a mai asigurat şi  alte forme de asigurare şi anume:

· indemnizaţii pre şi post natale şi de îngrijire copil în sumă de 6.750.302 lei

· ajutoare materiale, care se acordă avocaţilor pensionari retraşi din activitate de două ori pe an, cât şi alte ajutoare materiale individuale, în sumă de 2.025.602 lei

· ajutoare de deces în sumă de 186.531 lei

În esenţă anul financiar pe care îl analizăm s-a încheiat cu un excedent de 53.059.479 lei iar disponibilul aflat la dispoziţia întregului sistem este de 204.253.051 lei, constatându-se o creştere cu 31,4% faţă de anul 2007. Din excedentul de 53.059.479 lei (în care este inclus şi fondul de risc al filialelor) 11.282.876 lei reprezintă excedentul  Casei de Asigurări a Avocaţilor, 30.056.266 reprezintă excedentul Filialei Bucureşti şi 11.720.336 lei îl reprezintă excedentul celorlalte filiale.
Situaţia financiară a fiecărei filiale şi a Casei de Asigurări a Avocaţilor se află anexate prezentului material.

II. Şi în această perioadă au continuat verificările pe care inspectorii financiari ai Casei de Asigurări a Avocaţilor le-au făcut la filialele Casei de Asigurări.

Alăturat prezentului material se află o situaţie centralizată a constatărilor din procesele verbale întocmite cu ocazia verificărilor.
Nu am reuşit să finalizăm verificarea întregului sistem întrucât nu am găsit mijloacele necesare pentru a determina conducerea filialelor Bucureşti şi Prahova să se implice în această verificare. Deşi Preşedintele Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a avut responsabilitatea personală de a coordona  verificarea filialei Bucureşti a Casei de Asigurări a Avocaţilor, nu şi-a putut duce la îndeplinire această responsabilitate şi nu a găsit mijloacele pentru a determina conducerea Filialei Bucureşti a Casei de Asigurări a Avocaţilor şi conducerea Baroului Bucureşti să-şi îndeplinească obligaţiile legale ce le revin conform legii şi statutului sistemului de asigurări, dar şi cele din Legea 51/1995 privind profesia de avocat.
Faţă de modul necorespunzător în care conducerile filialelor Bucureşti şi Prahova şi-au îndeplinit obligaţiile ce le reveneau, Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor a hotărât în temeiul art. 111 lit g şi art. 129 din Statutul Casei de Asigurări a Avocaţilor suspendarea Consiliilor de Conducere ale filialelor Bucureşti şi Prahova.
Deşi am solicitat, conform Statutului, Consiliul Baroului Prahova să ne comunice un număr de 15 avocaţi din care să desemnăm un Consiliu de conducere al filialei interimar, Baroul Prahova nu a comunicat până la data întocmirii prezentei nici un nume de avocat.
În ceea ce priveşte filiala Bucureşti, la sfârşitul lunii mai 2009 au avut loc alegeri, a fost ales un nou Consiliu de Conducere dar până la data întocmirii prezentei lucrări acesta nu intrase în funcţie. Situaţia filialei Bucureşti însă este foarte bună din punct de vedere financiar, excedentul acesteia pe anul 2008 depăşind excedentul Casei de Asigurări a Avocaţilor  şi excedentul cumulat al celorlalte filiale. Situaţia financiară bună a filialei Bucureşti nu scuză însă lipsa de disciplină a membrilor acesteia care nu răspund controlului şi nici lipsa de implicare a conducerii filialei şi a conducerii Baroului.

Urmare a verificărilor efectuate au apărut situaţii de nerespectări grave ale legii şi statutului, astfel încât Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor a fost nevoit să admită sesizarea Baroului Constanţa şi să anuleze Decizia Consiliului de Conducere al Filialei Constanţa care şi-a permis să decidă neîncasarea majorărilor de întârziere datorate de restanţieri şi a cerut Consiliului Baroului Constanţa exercitarea acţiunii disciplinare împotriva membrilor Consiliului de Conducere al filialei.
În cazul Filialei Dolj Adunarea Generală a ales un Consiliu de conducere în care toţi membrii aleşi în noul Consiliu sunt şi membrii ai Consiliului Baroului. Pentru aceasta Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România a propus Consiliului Uniunii Naţionale a Barourilor din România anularea Hotărârii Adunării Generale. Totodată am solicitat Consiliului Baroului Dolj exercitarea acţiunii disciplinare împotriva preşedintelui Filialei Dolj care a propus Adunării Generale a Filialei Dolj să aprobe ca fondul de rezervă să fie ţinut la Filială şi nu la trimis la Casa de Asigurări a Avocaţilor.
Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a transmis Consiliului Uniunii Naţionale a Barourilor din România contestaţia formulată de un număr de 16 avocaţi din Baroul Iaşi prin care se contesta Decizia Decanului Baroului Iaşi privind convocarea Adunării Generale a Filialei Iaşi având pe ordinea de zi alegerea Consiliului de Conducere al Filialei Iaşi.

De asemenea am înaintat Consiliului Uniunii şi contestaţiile formulate împotriva Hotărârii Adunării Generale a Filialei Bucureşti.

Pentru a lua aceste măsuri Consiliul de Conducere al Casei de Asigurări a Avocaţilor a avut în vedere că în conformitate cu dispoziţiile art. 111 şi art. 129 din Statutul Casei de Asigurări a Avocaţilor nu poate lua decizii decât în legătură cu deciziile Consiliilor de Administraţie ale filialelor şi nu în legătură cu hotărârile Adunărilor Generale, care pot fi anulate numai de Consiliul Uniunii Naţionale a Barourilor din România.
În această perioadă a fost demarată activitatea de efectuare a expertizei actuariale privind sistemul de asigurări sociale al avocaţilor.

În vederea realizării expertizei a fost necesar un volum mare de muncă, atât din partea angajaţilor filialelor cât şi din partea angajaţilor Casei de Asigurări a Avocaţilor pentru culegerea datelor pe care se va fundamenta expertiza. Culegerea acestor date a presupus întocmirea unor evidente electronice de istoric de evidenţă a avocaţilor activi şi de istoric de contribuţii a acestor venituri.

Expertiza va lua în considerare vârsta, perioada de contribuţie, data intrării în profesie, perioadele de suspendare şi istoricul contribuţiilor lunare pentru fiecare avocat în parte, pentru estimarea actuaristică a evoluţiei venitului şi a pensiilor pe fiecare asigurat. De asemenea se va ţine cont şi de prestaţiile în plată, de numărul de pensionari, de vârsta fiecărui pensionar, de tipul de pensie, de data pensionării şi de cuantumul pensiei astfel încât pe baza unor calcule statistice, matematice şi probabilistice să se estimeze evoluţia viitoare a sistemului. Expertiza va ţine cont şi de evoluţia istorică a sistemului, de evoluţia cheltuielilor, veniturilor şi disponibilităţilor acestuia.
Tot acest necesar de date a presupus consultarea arhivelor de la nivelul fiecărei filiale şi a arhivei contabile a Casei de Asigurări a Avocaţilor, realizarea electronică a unor baze de date la nivelul filialelor cu avocaţii activi aflaţi în evidenţă şi cu istoricul de contribuţii de când exista evidenţe în respectivele arhive.

Transmiterea către Casa de Asigurări a Avocaţilor s-a realizat în format electronic, din păcate nu în formate unitare, ceea ce a presupus prelucrări suplimentare pentru a putea fi puse la dispoziţia actuaristului în formatul cerut.
În perioada februarie-iunie 2009 au fost centralizate şi transmise spre analiză toate datele de evidenţă a avocaţilor şi istoricul de contribuţii, aşa cum a fost el comunicat, de la 38 de filiale.
Până la data redactării prezentului material numai trei filiale nu au comunicat datele solicitate (nici măcar parţial), aceste filiale fiind Gorj, Dolj şi Sibiu.

Pentru modul în care au răspuns solicitărilor noastre pentru realizarea obiectivelor expertizei aducem mulţumiri tuturor colegilor, Decani şi Preşedinţi de filiale.
III. Un element important al activităţii Consiliului de Conducere al Casei de Asigurări a Avocaţilor l-a constituit modul de administrare al finanţelor sistemului. Pentru a asigura sută la sută suma importantă de 200.000.000 lei aflată la dispoziţia sistemului, Consiliul de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor a investit mai bine de 94% din suma aflată la dispoziţia sa de  59.862.581 lei în bonuri de tezaur, la fel şi Filiala Bucureşti.
Pentru valorificarea mai eficientă a acestor fonduri, supunem aprobării Congresului Avocaţilor din România propunerea Consiliului de Administrare a Casei de Asigurări a Avocaţilor demararea unor investiţii în cinci locaţii în ţară în case de odihnă şi tratament.

Pentru început se vor demara lucrările unei case de odihnă şi tratament în localitatea Techirghiol unde am recuperat un teren în suprafaţă de 1.600 mp şi pe care dorim să o inaugurăm la sfârşitul anului 2011.
Nu trebuie uitat ca mai avem un teren de 5.000 mp la Poiana Braşov, unde de asemenea se poate construi un hotel, iar pentru restul de trei locaţii aşteptăm colaborări din partea barourilor si filialelor din Moldova, Transilvania, Crişana, Banat.

Personalul Casei de Asigurări a Avocaţilor din România este compus din 12 persoane din care 8 pe toată această perioadă au desfăşurat pe lângă sarcinile de serviciu din fişa postului şi activitatea de verificare financiară care a necesitat un volum imens de muncă, lipsa îndelungată de lângă familie, iar pentru modul în care au îndeplinit această rugăminte din partea Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor le mulţumesc.
În perioada analizată, Casa de Asigurări a Avocaţilor din România a fost implicată în 41 de dosare în fond şi 20 în căi de atac. Din acestea au fost soluţionate 29 de doare la fond şi 18 în recurs. Dintre acestea am pierdut numai două cauze, dintre care una privea recunoaşterea internaţională a drepturilor la pensie pentru perioada de contribuţie din România.
În concluzie, consider că activitatea Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor poate fi apreciată ca bună şi solicit descărcarea de gestiune a Consiliului de Administraţie al Casei de Asigurări a Avocaţilor din România pentru activitatea iunie 2008  iunie 2009.

Vă mulţumesc în numele Consiliului Casei de Asigurări a Avocaţilor din România.

Av. Tiberius Nicu,

Preşedinte CAA
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