Mesajul Preşedintelui României adresat cu ocazia Congresului Avocaţilor, Bucureşti, 15 - 16 iunie 2012
“Stimatele Domnule Preşedintele al Uniunii Naţionale a Barourilor din România
Doamnelor şi domnilor avocaţi
Distinşi invitaţi,
Vă mulţumesc pentru invitaţia adresată de a participa la lucrările Congresului Avocaţilor din România şi doresc, pe această cale, să urez tuturor participanţilor la această reuniune, mult succes în activitatea profesională. De asemenea, sunt convins că ideile dumneavoastră şi dezbaterile ocazionate de prezentul congres vor contribui substanţial la optimizarea activităţii specifice profesiei de avocat şi la găsirea unor soluţii de îmbunătăţire a activităţii avocaţiale în România.

Pentru a defini mai bine profesia de avocat şi pentru a o încadra în tiparul său firesc voi aminti un citat care a devenit în timp celebru: „avocatura este tot atât de veche ca şi magistratura, tot atât de nobilă ca şi virtutea, tot atât de necesară ca şi justiţia”. Este un reper de la care poate porni orice dezbatere profesională în domeniul avocaturii.

Cred că avocatura, în România, parcurge o perioadă de aşezare şi de consolidare în cadrul serviciului public al justiţiei. Perioada actuală şi cea care va urma este şi va fi puternic influenţată de reforma justiţiei generată de adoptarea noilor coduri fundamentale. Dacă noul Cod civil este deja în vigoare, noul Cod de procedură civilă va activa din toamna acestuia an. În acest context de schimbare normativă profundă misiunea avocatului devine importantă. De exemplu, noul Cod de procedură civilă oferă avocatului o poziţie dominantă în cadrul procesului civil. În acest sens, exercitarea unei căi de atac este condiţionată şi de acceptul avocatului care prin semnătura sa îndeplineşte o condiţie de admisibilitate ceruta sub sancţiunea nulităţii. În mod clar această nouă atribuţie generează şi o mare responsabilitate în sarcina avocatului. Pe lângă aspectul legal, noua reglementare va avea şi un impact în planul deontologiei profesionale, al probităţii şi al nivelului de pregătire profesională a avocaţilor.

Plecând de la adoptarea şi intrarea în vigoare a celor două coduri (civil şi de procedură civilă), de la apropriata intrare în vigoare a codului penal şi de procedură penală, consider că se impune o consolidare a pregătirii profesionale iniţiale şi continue a avocaţilor pentru a face faţă cât mai bine noilor provocări legislative. Ţin să apreciez şi să susţin pe de o parte, nivelul din ce în ce mai ridicat al examenului de admitere în profesie, iar pe de altă parte, calitatea pregătirii profesionale continue a avocaţilor, activităţi care se desfăşoară sub auspiciile Uniunii Naţionale a Barourilor din România şi ale Institutului Naţional de Pregătire şi Perfecţionare a Avocaţilor. Această activitate trebuie să continue iar rezultatele, în mod sigur, nu se vor lăsa aşteptate.

Avocatura în România trebuie să se desfăşoare numai cadrul impus de lege, iar practicarea în afara legii a acestei profesii trebuie combătută.

De asemenea, vreau să salut activităţile de promovare a profesiei de avocat pe care le derulaţi. Această mediatizarea a rolului şi menirii avocatului vor conduce indubitabil la apropierea profesiei pe care o reprezentaţi de cetăţeni, la o apărare mai bună a drepturilor şi libertăţilor fundamentale. Nu trebuie uitat faptul că avocatul nu este numai sfătuitor al clientului, rolul său social fiind mult mai mare: este un partener al justiţiei, este un specialist care are un dialog de specialitate cu magistratul, este un profesionist al dreptului, este acel element de echilibru care asigură legătura între justiţiabil şi justiţie. Cred, fără teama de a greşi, că în această perioadă se poate vorbi de o maturitate profesională şi deontologică a avocatului român care generează inerent şi o calitate a serviciilor prestate. Având în vedere aceste considerente nu pot decât să constat că activitatea avocatului este una de înaltă responsabilitate publică.

Pe lângă provocările interne generate de noua reglementare nu trebuie ignorat şi fenomenul de globalizare economică cu care ne confruntăm care ar trebui să determine, în cadrul profesiei, demersuri continue de dezvoltare a competenţelor profesionale, prin studierea atât a legislaţiei şi jurisprudenţei naţionale, cât şi a celei europene. Desigur, aceasta înseamnă un efort, dar în acelaşi timp şi o oportunitate.

În final, doresc să vă mulţumesc încă o dată pentru invitaţia de a participa la acest eveniment naţional deosebit de important pentru profesia de avocat. Am speranţa că hotărârile pe care le veţi lua vor întări rolul avocatului în statul de drept şi vor asigura o înaltă ţinută morală şi profesională pentru toţi cei implicaţi în această nobilă profesie.

Cu aceste gânduri, permiteţi-mi să vă adresez cele mai respectuoase salutări şi să urez mult succes în activitatea de zi cu zi, dumneavoastră şi familiilor dumneavoastră.”
Mesajul a fost prezentat Congresului de catre conf. univ. dr. Stefan Deaconu, consilier prezidential.

