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Discursul ministrului Justiţiei la Congresul Avocaţilor 
din 17 iunie 2010
Domnule Preşedinte al UNBR,

Doamnelor şi domnilor,

Suntem la 20 de ani de când profesia de avocat s-a desprins de tutela statului reprezentat de Ministerul Justitiei şi şi-a asumat propria devenire independenta.
Acest ideal al independenţei este împărtăşit şi de puterea judecatorească, la rândul ei preocupată obsedant şi aproape exclusiv în ultima perioadă de propria independenţă, şi când e cazul, şi când nu e cazul, în raport de Executiv.

Este o temă interesantă de reflecţie, aceea de a evalua unde conduce independenţa formală totală, într-o lume a interdependenţelor obiective şi manifeste. Dar nu acesta este subiectul discursului meu.

Aş dori să mă refer la câteva probleme actuale care ţin de profesie şi Justiţie în general, plecând de la contextul economic şi politic naţional şi internaţional în care evoluăm.

În urmă cu două zile Preşedintele Comisiei Europene, JMD Baroso a declarat că democraţia însăşi este în pericol în statele cu deficite bugetare! Potrivit spuselor domniei sale, criza bugetară ar putea conduce la recesiune, care să pună în pericol democraţiile fragile şi construcţia europeană.

În Germania un studiu dat publicităţii zilele trecute a arătat că încrederea investitorilor pe pieţele de capital a fost în cădere liberă în ultimele luni.

În Franţa au avut loc recent demonstraţii la care au participat mii de persoane, protestând contra planurilor de reduceri în domeniul asistenţei sociale.

Experţi avizaţi se declară îngrijoraţi de viitorul zonei euro şi al Uniunii Europene în general.
În fine, Preşedintele Obama s-a declarat la rândul său îngrijorat de stagnarea economiilor europene şi spectrul unei recesiuni de termen lung. 

Ce legatură au toate acestea cu Congresul dumneavoastră?

Ca fost avocat, aş fi vrut să pot vorbi astazi despre continuarea evoluţiei liniare a profesiei dumneavoastră, în notă progresistă şi modernă iniţiată în anii 1990, accelerată între 2000 şi 2005 şi din nou după 2007, dar cred că lucrurile nu vor mai continua în acelaşi mod. 
Cred că în lunile şi anii care vin vom vedea cât de solidă e profesia de avocat, cât de solid este mecanismul Justiţiei. 
Vom vedea cât de mult au afectat substanţa lor intrările nemeritate în avocatură şi magistratură, cât de mult a măcinat soliditatea lor problemele de integritate şi corupţie, nu neapărat depistate sau sancţionate.
În general, în lunile şi anii care vin vom vedea cât de solid este proiectul România democratică şi europeană şi dacă generaţiile actuale sunt la înalţimea acestuia.
Avocaţii şi magistraţii au în faţă un viitor dificil, pentru că vor trebui să ţină dreaptă balanţa Justiţiei pe o mare economică agitată. 
În acest context, trebuie să împiedicăm apariţia unei falii între Justiţie şi popor. Aceasta înseamnă, spre exemplu, că judecatorul nu trebuie să trântească uşa tribunalului în faţa cetăţeanului, chiar dacă este nefericit cu politicile salariale temporare ale Executivului, sau să dea termene nerezonabile , motivate de un program „optim” de încarcare eronat, şi contestat chiar în sistem.  

Aceasta înseamnă, spre exemplu, că avocatul nu trebuie să întoarcă spatele cetăţeanului care nu are suficienţi bani să-i plătească onorariul, ci să accepte un onorariu mai mic. 
Întreruperea activităţii de judecată de către judecatori este o încălcare fără echivoc a legii. În contextul bătăliei politice care se desfasoară în aceste zile, conduita corectă şi înţeleaptă din partea sistemului judiciar este neimplicarea, continuarea normală a activităţii de judecată.  
România a trecut în urmă cu mai mulţi ani la autoguvernarea Justiţiei prin Consiliul Superior al Magistraturii şi cetăţenii trebuie să culeagă rezultatele pozitive ale acestei reforme. Orice instituţie a statului trebuie să îşi dovedească eficienţa în slujba cetăţeanului. 

Doamnelor şi domnilor,

Ideea că statul este solvabil necondiţionat şi peren este departe de realitatea prezentă. 
Ideea că ansamblul dreptului pozitiv este 100% sustenabil economic este deja pusă la încercare. 
Intram într-o nouă era, în care se vor rescrie principii considerate tabu. Toate guvernele democratice sunt prinse într-un cleşte, între ansamblul de drepturi şi obligaţii consacrate legal şi constituţional şi lipsa de resurse economice prin care se satisfac aceste drepturi. 
Încă nu este clar cum se poate ieşi din această menghină. În opinia mea, nu se poate evita o ajustare treptată a cadrului legislativ care a consacrat în Europa statul asistenţial. 
În acelaşi timp, se impune ca acest lucru sa fie acompaniat de măsuri de protecţie a celor mai oropsiţi, prin dialog social şi pace politică. 
Este important să permanentizam dialogul între UNBR, decani, ministrul Justiţiei şi şefii puterii judecătoreşti. Este important să facem mai sincer acest dialog, să-l eliberam de agende duble sau personale, cum ar fi alegeri pentru CSM sau pentru decanate, imagine proprie sau poliţe personale. 
Situaţia este mult prea dificilă şi cetăţenii au nevoie de o altă abordare a managementului Justiţiei de către toţi cei implicaţi în proces. 
Voi iniţia întâlniri informale în acest cadru, pentru creşterea încrederii între noi şi găsirea unor soluţii convenabile pentru sistem şi cetăţeni problemelor pe care le avem. 
Este, de asemenea, important să-ţi convingi interlocutorul că uneori pur şi simplu nu există soluţii de moment. 
Spre exemplu, Ministerul Justiţiei nu are pentru moment soluţii pentru stingerea în luna iunie a debitului de aproximativ 4 milioane de lei faţă de barouri, dar îl putem achita până la sfârşitul lunii iulie, dacă nu intervine o rectificare bugetară negativă.
Un alt exemplu de problemă deocamdată insolvabilă este parazitarea profesiei de avocat de către aşa zise barouri paralele care funcţionează în dispreţul legii. 
Este mai mult decât regretabil faptul că oameni ai legii se complac să figureze în astfel de aşa zise barouri. Este îş acelasi timp un eşec al Justiţiei, având în vedere jurisprudenţa neunitară în această materie. 
În orice caz, problema a devenit în timp complexă şi nu văd cum acest status quo se poate perpetua pe termen lung. Prin proiectul de lege înaintat Parlamentului, am încercat să rezolvam şi acest aspect. 
Este important însă ca profesia să sprijine trecerea proiectului prin Parlament, nu să-l blocheze prin manevre de lobby colateral. 
Dacă nu veţi fi uniţi în proiectul dumneavoastră, veţi pierde controlul agendei profesiei. 
Dacă nu vă veţi sprijinii Preşedintele, veţi fragmenta şi mai mult soliditatea profesiei. 
Doamnelor şi domnilor, 
Ca ministru neutru politic, am evitat să mă pronunţ asupra chestiunilor politice. Posibilul impact al contextului politic asupra măsurilor de reformă în Justiţie mă obligă însă să iau atitudine.
În opinia mea confruntarile politice pe teme istorice sunt contraproductive. Reformele în Justiţie au nevoie de armistiţiu politic, de un acord pe întreg spectrul politic care să producă susţinere parlamentară certă pentru proiectele legislative ale Justiţiei. Politicienii angajaţi trebuie să creeze în jurul Justiţiei o zonă de neutralitate şi de sprijin politic.
Acum un an am fost criticat aspru pentru că am propus Guvernului adoptarea codurilor substanţiale prin asumarea răspunderii, dar iată că după un an şi mai bine, nu au fost încă adoptate codurile procedurale. 
În aceste zile, ca urmare a cererii de reexaminare formulată de Preşedintele României, încercam să reparam legea ANI, punct important în Mecanismul de Cooperare şi Verificare, grav afectată printr-o decizie a CCR pe care nu doresc să o comentez şi prin câteva amendamente nefericite formulate de unii senatori. 
Cui folosesc aceste întârzieri? Chiar dacă se castigă în planul bătaliei politice interne, în plan extern şi la scara interesului general, România a pierdut prin aceste tergiversari. 
La fel cum trenarea judecarii cazurilor de mare corupţie de către o Înaltă Curte de Casaţie şi Justiţie, a cărei credibilitate este afectată de probleme de integritate şi corupţie, aduce grave deservicii interesului naţional al României. 

Cine dă dreptul câtorva persoane din Parlament şi de la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie să amaneteze şansa europeană a României, prin împiedicarea soluţionarii Mecanismului de Cooperare şi Verificare? Pe baza votului general, poporul s-a pronunţat pentru aderarea la valori şi structuri euroatlantice şi orice deturnare prin manevere netransparente a acestui traiect este nedemocratică şi contra intereselor noastre generale. 
Dezavuez această abordare şi fac un apel la responsabilitate şi eficienţă în adoptarea codurilor de procedură, în consolidarea legislativa a ANI, în judecarea grabnică şi dreapta a cazurilor de mare corupţie.
Doamnelor şi domnilor,

Cu migală şi greutăţi ştiute şi neştiute, s-au alcătuit măsuri legislative gata să fie puse în operă şi care ar schimba în bine Justiţia noastră. Pe agenda Ministerului Justiţiei sunt în lucru urmatoarele proiecte:
· strategia de dezvoltare a sistemului judiciar, varianta revizuită după dezbateri publice;

· legea aplicarii codului civil;

· legea aplicarii codului penal;

· legea accelerarii judecaţilor, legea micii reforme;
· legea unificarii jurisprudenţei, proiect bun transmis de CSM;

· legea raspunderii magistraţilor pentru daune provenite din erori judiciare.
Ministerul Justiţiei va înainta Guvernului aceste proiecte până la vacanţa judecatorească, astfel încât Parlamentul să le poată dezbate în sesiunea de toamnă.

Aplicarea lor implică decizia Executivului şi a Legislativului de a aşeza Justiţia printre priorităţile bugetare. 
La nivelul de vârf al Executivului, am solicitat şi obţinut includerea Justiţiei ca domeniu prioritar în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu elaborat în stadiu de proiect de către Ministerul Finanţelor Publice, sub aspectul investitiilor în infrastructura imobiliară, inclusiv pentru sediul ICCJ. Aceasta măsură trebuie dublată de rezolvarea problemei resurselor umane în sistemul judiciar. 
Acesta este scenariul optimist. Este bine însă să fim prevăzatori şi să gândim şi o varianta de plan B, în care vom fi nevoiţi să facem anumite ajustări ale planurilor noastre iniţiale. Şi pentru acest lucru vă voi cere concursul.

Voi lua iniţiativa reunirii într-o serie de întalniri informale a responsabililor din Justiţie, profesii juridice şi minister, pentru a reflecta asupra viitorului.

Pe de altă parte, măsuri de optimizare bugetară vor fi aplicate în aparatul central al ministerului, aşa cum au fost aplicate anticipat şi în 2009.
Nu vreau să ocolesc subiectul zilei, cel al reducerilor salariale. Dacă legea va primi girul CCR, magistraţii şi personalul auxiliar îşi vor vedea salariile reduse cu 25%. 
Este datoria mea să exprim regretul sincer faţă de o astfel de situaţie, care ne îngreunează misiunea.

Lucrurile trebuie însă privite din perspectiva majorarilor de 65% de anul trecut,  deci creşterea salarială pe parcursul ultimilor doi ani a fost de 40%, în contextul contracţiei economice şi bugetare cunoscute. 
Doamnelor şi domnilor, 
Închei exprimând speranţa că pe termen mediu o generaţie a consensului politic îşi va asuma o nouă abordare a treburilor publice. 
Soluţia strategică este să  prezervam în societate valorile euroatlantice şi consolidarea unei Justiţii europene şi independente. O Justiţie europeană sprijinită de Executiv şi Legislativ ne poate despăţti de lumea a treia, după cum o Justiţie agresată din exterior sau compromisă din interior, ne poate proiecta înapoi în trecut. 
Dumneavoastră, avocaţii, aveţi, de asemenea, un rol de jucat în această proiecţie. 
Puteţi asista pasiv la derapaje sau lua poziţie institutională faţă de ce este bun sau rău în Justiţie.
Puteţi asuma mai mult din agenda publică. 
Puteţi fi mai vocali în dezbaterea unor chestiuni de interes pentru Justiţie. În orice caz, spaţiul public va fi ocupat întotdeauna de cineva. Puteţi fi dumneavoastră, sau pot fi impostori deghizati în avocaţi. 

Puteţi să stimulaţi respectul regulii de drept de către cetăţean şi magistraţi sau dimpotrivă, să fiţi parte dintr-un joc perdant pe termen lung pentru societatea noastră. 
Eu mi-aş dori ca dumneavoastră să fiţi o forţă de impact progresistă în Justiţie, dar asta ţine desigur de opţiunea fiecaruia. 
Vă mulţumesc pentru atenţie.
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