Stimate Domnule Preşedinte, 
Pentru cel de al 12-a an consecutiv, baroul din Paris va organiza în luna octombrie şi noiembrie 2009 „Stagiul Internaţional”, pregătire destinată tinerilor confraţi străini şi francofoni, dornici să descopere practica avocaţilor din Franţa, printr-un învăţământ de calitate şi o experienţă în cadrul unui cabinet parizian. Pentru acest stagiu noi am primit, în 2008, 47 de avocaţi tineri de 25 naţionalităţi diferite. 

Acest stagiu reuneşte, de asemenea, confraţi din zone şi cu naţionalităţi diferite, care, împreună, în primul rând, învaţă la Şcoala de Pregătire a Baroului aspecte cu privire în special la deontologia noastră, la sistemul nostru jurisdicţional şi la procedurile noastre judiciare (în luna octombrie), iar apoi, capătă, pe parcursul unui stagiu de o lună  (în luna noiembrie) în cadrul unui cabinet de avocat parizian, o experienţă profesională concretă din viată unui avocat parizian. 
Înalta calitate a intervenienţilor care acceptă în fiecare an să participe la această instruire (înalţi magistraţi, membri eminenţi ai baroului, profesori universitari, lectori reputaţi) permite de asemenea stagiarilor străini să schimbe informaţii cu privire la funcţionarea sistemelor lor judiciare respective.

Acest stagiu internaţional este mai presus de orice, o întâlnire  între profesionişti ai dreptului, dornici să compare practica lor şi să o îmbogăţească cu diferenţele existente. 

Ţin de asemenea să vă precizez că societăţile de avocatură gazdă sunt alese de către serviciile noastre pentru ca ele să răspundă cât mai bine cu putinţă aşteptărilor confraţilor noştri străini. 
Aş fi încântat să primesc, în cadrul acestei sesiuni de formare unul sau mai mulţi confraţi din asociaţia dumneavoastră, pe care să îi selecţionaţi dumneavoastră în prealabil şi care ar îndeplini condiţiile cerute de buna desfăşurare a acestui stagiu, adică să fie francofoni, să fie în vârstă de până la 35 de ani şi sa beneficieze de o asigurare de răspundere civilă. 

Trebuie, în final, să vă atrag atenţia asupra finanţării acestei sesiuni de formare. 

Predarea este totalmente gratuită pentru stagiar, deoarece este finanţată în totalitate de către baroul din Paris. Totuşi, este în sarcina stagiarului să îşi asigure integral costurile cu privire la călătorie şi la sejurul său în Paris. 

Acesta este motivul pentru care confraţii care participă la această sesiune de formare beneficiază adesea de o bursă din partea Ambasadei Franţei care acoperă cea  mai mare parte a cheltuielilor. 

Noi am adresat deja o scrisoare Ambasadei Franţei din ţara dumneavoastră, pentru ca să fie luate măsurile necesare astfel încât una sau mai multe burse să fie deblocate, în beneficiul avocaţilor din asociaţia dumneavoastră pe care îi veţi alege să efectueze acest stagiu. 
Sper ca această scrisoare să vă permită să primiţi un răspuns favorabil de la Ambasadă, atunci când vă veţi adresa acesteia. 

În aşteptarea plăcerii de a primi pe confraţii mei la Paris, vă rog să primiţi, stimate Domnule Preşedinte, expresia sentimentelor mele colegiale, devotate şi cordiale. 

Christian Charriere-Bournazel
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