Pensiile avocaților în România și în alte țări UE
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Sistemul de asigurări sociale ale avocaților există în foarte multe țări europene. Fiecare are o reglementare specifică, determinată în special de tradiția și evoluția profesiei de avocat în țara respectivă. În principiu, obiectul de activitate este același: acordarea pensiilor, a altor drepturi de asigurări sociale și a asistenței sociale excepționale.
Spre deosebire de reglementarea din Legea 72/2016, majoritatea reglementărilor europene în domeniu pleacă de la principiile economiei de piață, ținând cont de caracterul liberal al profesiei. În acest sens, în țările europene cu o economie de piață neîntreruptă, profesiile liberale au propriile lor case de pensii, separat sau reunite într-una singură.
Am apreciat că legislația italiană în materie poate fi luată ca exemplu în perfecționarea legislației noastre privind pensiile avocaților.
Aceasta prevede trei tipuri de contribuții care se plătesc la Casa Forensse:
Prima contribuție este cea din care se realizează dreptul la pensie personală și reprezintă 14% din venitul anual, până la suma de 98.000 Euro pe an, dar nu mai puțin de 2.700 Euro pe an. Avocații cu venituri mari plătesc 3% din venitul impozabil care depășește 98.000 Euro pe an, contribuție care este dedicată ameliorării pensiilor foarte mici.
Pentru pensia complementară avocații plătesc o contribuție de până la 10% din venitul realizat.
Cu alte cuvinte, un avocat italian poate plăti cu titlu de contribuții la pensii 24% din veniturile anuale la care se adaugă cei 3% pentru veniturile care depășesc 98.000 Euro.
De asemenea, toți avocații plătesc o taxă fixă de 120 Euro pe an din care se plătesc concediile de maternitate.
În sfârșit, mai există o contribuție de 4% din valoarea onorariului și care alimentează fondul pentru celelalte drepturi de asigurări sociale.
De remarcat că există un plan de investiții anual, dar și unul mai lung, pe termen de trei ani, legislația având o filosofie de prudențialitate dându-se prioritate criteriului de investire unde riscul este minor. În ceea ce privește investițiile există mai multe comitete care propun și avizează proiectele de investiții și care sunt adoptate de Consiliul Național.
Casa Forensse acordă măsuri variate de sprijin, care pot include de exemplu bonus pentru grădiniță acordat părinților avocați.
De remarcat faptul că în Italia Casa Forensse nu are structuri locale ( așa cum există la noi filialele românești), ci numai birouri locale care informează avocații. Contribuțiile datorate se fac prin mijloace electronice direct către Casa Forensse.
Alt exemplu este Casa de Pensii a Avocaților Francezi.
CNBF a fost creată în 1948 ca parte integrantă a Casei Naționale a Profesiilor Liberale. Din 1954 este un organism independent.
Casa de pensii a avocaților are un regim de bază și unul complementar.
Regimul de bază presupune o cotizație sub trei forme:
• Drepturile de pledoarie sau contribuție echivalentă;
• O cotizație forfetară care se plătește diferit în primii 5 ani de activitate. De exemplu: pentru anul 2019 – primul an de activitate 284 Euro; al doilea an - 570 Euro; al treilea an - 894 Euro; anul patru și anul cinci - 1218 Euro și începând cu anul șase - 1555 Euro;
• O cotizație de 3,1 % din venitul profesional aferent penultimului an.
O particularitate de remarcat a sistemului este faptul că pensia de bază nu se calculează în funcție de venitul de referință ca în cazul celorlalte regimuri independente.
În afară de pensia de bază legea franceză reglementează și regimul complementar obligatoriu. Acesta din urmă a fost reformat la 1 Ianuarie 2015. Practic, transformă cele trei clase de cotizații în puncte. Clasele de contribuții se diferențiază în funcție de venitul avocaților. Cea mai mică contribuție este de 3,8% în cazul celui mai mic venit, iar cea mai mare contribuție raportată la cel mai mare venit este de 17,9%. De la 1 Ianuarie 2015 până în 2029 regimul complementar este într-o fază tranzitorie de 14 ani care va duce la transformarea claselor de contribuții într-una singură.
Deși legislația românească a fost inspirată de dreptul francez și italian, ceea ce a generat o anumită compatibilitate legislativă, în privința reglementărilor sistemului de pensii, lucrurile stau sunt diferit.
În continuare vă expun câteva caracteristici ale reglementărilor în materia pensiilor avocaților în țările UE.
Țări în care există sisteme de asigurări sociale ale avocaților :
Germania, Austria,  Belgia, Cipru, Franța, Italia, Grecia, Polonia, Portugalia, România.
 
Germania
În Germania nu există un sistem centralizat de asigurări sociale și de sănătate al avocaților. Casele de asigurări sunt înființate și organizate prin legi adoptate de fiecare land, excepție făcând landul Saxonia Palatinat, în care un astfel de sistem încă nu există.
Casele de asigurări ale avocaților sunt persoane juridice de drept public, înființate prin legi speciale adoptate la nivel de land. Ele beneficiază de independență în raporturile lor cu Camerele de Avocați, având însă obligația de a comunica cu acestea și de a se informa reciproc. Toți avocații sunt obligați să se înscrie în aceste sisteme și să contribuie la bugetul acestora.
Prestațiile oferite constau în pensii pentru limită de vârstă, pensii de invaliditate, pensii de urmaș, alocații pentru copii, indemnizații în caz de deces, subsidii pentru tratamente medicale oneroase.
 
Austria
Există două sisteme ale caselor de asigurări sociale, Partea 1 și Partea 2. Orice avocat trebuie să se înscrie în cadrul celor două case de asigurări. Adeziunea și, pe cale de consecință, plata cotizațiilor sunt obligatorii pentru orice avocat fiind vorba de Partea 1 și de manieră generală pentru Partea 2 (în afara cererii de reducere a cotizațiilor în cazul unui venit anual inferior celui de 36.000 Euro sau în cazul unei cereri de scutire în cazul unei obligații de contribuire la un alt sistem decât Partea 1).
Prestații oferite :
Partea 1
• pensii
• alocații de invaliditate
• alocații în caz de deces (pentru văduve și copii orfani)
Partea 2 :
• pensii
• alocații de invaliditate
• alocații în caz de deces (pentru văduve și copii orfani)
 
Următoarele 9 Camere ale Avocaților administrează propriile  case de asigurări sociale, după cum urmează :
Rechtsanwaltskammer Burgenland Marktstraße 3 7000 Eisenstadt,
Rechtsanwaltskammer für Kärnten Theatergasse 4/I 9020 Klagenfurt
Rechtsanwaltskammer Niederösterreich Andreas-Hofer-Straße 6 3100 St. Pölten
Rechtsanwaltskammer Oberösterreich Museumstrasse 25 / Quergasse 4 4020 Linz
Salzburger Rechtsanwaltskammer Giselakai 43 5020 Salzburg
Steiermärkische Rechtsanwaltskammer Salzamtsgasse 3/IV 8010 Graz
Tiroler Rechtsanwaltskammer Meraner Straße 3/III 6020 Innsbruck Vorarlberger
Rechtsanwaltskammer Marktplatz 11 6800 Feldkirch
Rechtsanwaltskammer in Wien Rotenturmstraße 13 1010 Wien
 
Belgia
Avocatul are obligația de a se înscrie, la alegerea sa, în cadrul unui fond de asigurări sociale pentru profesioniști independenți. El va trebui, de asemenea, să adere, la alegerea sa, la un fond de asigurări medicale. Aceste afilieri sunt obligatorii pentru toți avocații, inclusiv cei stagiari, înscriși în tabloul avocaților. Avocatul poate să subscrie la asigurări complementare. Totodată poate să constituie o pensie suplimentară prin Fondul de Pensii al Casei de Ajutor a Avocaților și Executorilor Judecătorești sau prin oricare casă de asigurări autorizată de stat. Afilierea se face în mod individual.
Anumite barouri au semnat o poliță colectivă cu Fondul Mutual, pentru ca avocații să poată beneficia de o asigurare complementară de boală.
 
Cipru
Avocații sunt obligați să se înscrie și să achite contribuțiile la Fondul de Pensii al Avocaților, care funcționează în cadrul baroului cipriot. Singura prestație oferită este plata indemnizației pentru retragerea din profesie.
 
Spania
Orice avocat membru al unui barou trebuie să opteze pentru unul din cele trei sisteme de asigurări sociale, după cum urmează :
În cazul avocatului angajat (în Spania nu există profesia de consilier juridic), acesta este obligat să se afilieze Regimului General al Asigurărilor Sociale, sistem public comun tuturor angajaților din Spania.
În cazul avocatului independent, există două posibilități pentru acoperirea asigurărilor sociale:
• se poate afilia la Regimul special al Asigurărilor Sociale al Profesioniștilor Independenți care este o ramură specializată a sistemului public de asigurări sociale;
• se poate afilia la Fondul Mutual General al Avocaturii, care este o entitate de asigurări sociale privată, constituită de avocați, sub forma mutualității. Doar regimul de alocații al Fondului Mutual General al Avocaturii este specific profesiei de avocat și este o entitate privată de asigurări sociale.
Regimurile publice menționate mai sus nu au niciun raport cu barourile sau cu Consiliul General al Avocaturii Spaniole.
Prestații oferite: văduvie, alocații pentru copii orfani, alocații în caz de deces, pensii pentru limită de vârstă, pensii de invaliditate.
 
Franța
Cotizațiile sunt obligatorii la bugetul celor trei organisme de protecție socială (alocații familiare, boală și maternitate, pensii) pentru profesioniștii independenți. Doar Casa Națională a Barourilor Franceze (CNBF) care asigură plata pensiilor este proprie avocaților. Avocații înscriși într-un barou sunt afiliați obligatoriu la CNBF.
Administrare și coordonare 
Personalul CNBF are un statut de drept privat și este plasat sub autoritate Directorului.
Organismele de coordonare ale CNBF sunt compuse în exclusivitate din avocați care activează în numele și în interesul profesiei.
Membrii CNBF își desemnează reprezentanții în Adunarea Generală  pentru un mandat de șase ani.
Adunarea Generală a CNBF este compusă din 145 de delegați, dintre care :
• 2 delegați desemnați de Ordinul Avocaților la Consiliul de Stat și la Curtea de Casație;
• 129 de delegați, aleși, în activitate;
• 14 delegați, aleși, beneficiari ai unei pensii pentru limită de vârstă sau de invaliditate.
Alegerile se fac prin vot secret. Sunt aleși ca delegați avocații care au obținut cel mai mare număr de voturi în cadrul celor 35 de grupări, pentru avocații în activitate. Fiecare grupare reprezintă barourile din raza teritorială a unei Curți de Apel. Li se adaugă o grupare distinctă pentru beneficiarii de pensii pentru limită de vârstă sau de invaliditate.
Adunarea Generală stabilește cuantumul cotizațiilor și al prestațiilor pentru anul ce urmează. Adoptă sau modifică statutul CNBF și reglementările regimului complementar. Propune, sub formă de rezoluții, orice modificare  de natură legislativă sau de reglementare care să permită crearea de noi resurse sau acordarea de prestații.  Deciziile Adunării Generale de această natură pot face obiect al unei opoziții din partea ministrului asigurărilor sociale. Adunarea Generală alege administratorii responsabili de gestiunea Casei și de aplicarea rezoluțiilor. Se întrunește cel puțin o dată pe an.
Consiliul de Administrație 
Consiliul de Administrație al CNBF se compune din 38 de administratori titulari și 38 de administratori supleanți.  Sunt aleși sau desemnați pentru un mandat de 6 ani astfel:
• în cadrul unei grupări a avocaților la Consiliul de Stat și la Curtea de Casație ;
• în cadrul unei grupări reprezentând avocații din Baroul Paris ;
• în cadrul unei grupări reprezentând avocații din barourile din provincie si ale teritoriilor de peste mări ;
• în cadrul unei grupări reprezentând beneficiarii unor pensii pentru limită de vârstă sau de invaliditate.
Consiliul de Administrație propune cuantumul cotizațiilor și al prestațiilor la Adunarea Generală, votează bugetele, aprobă conturile exercițiului bugetar, dă instrucțiuni în cazuri speciale în materie de pensii,  alocații de invaliditate temporară, de pensii de invaliditate permanente și de ajutoare.
Consiliul de Administrație alege și poate revoca pe director și pe agentul contabil al Casei.
Consiliul de Administrație se întrunește cel puțin o dată pe trimestru, iar în cadrul lui funcționează 16 comisii, din care 6 sunt statutare și reglementare. Membrii comisiilor sunt desemnați de Consiliu.
 
Comisiile reglementare și statutare 
• Comisia pentru scutire de cotizații
• Comisia pentru scutirea de majorări de întârziere
• Comisia pentru recursuri amiabile
• Comisia socială
• Comisia piețelor de capital
• Comisia de plasamente
 Comisiile extrareglementare :
• Comisia pentru comunicare
• Comisia de audit și de control
• Comisia pentru reforme
• Comisia de pilotaj al regimurilor
• Comisia inter-instituțională pentru urmărirea reformei pensiilor (2018)
 
Biroul Consiliului de Administrație este format din 10 membri, aleși pentru un mandat de 1 an, cu posibilitatea realegerii :
• Președinte
• Vicepreședinți (4 Paris, 4 din departamente)
• Secretar general
Biroul pregătește ordinea de zi a Consiliilor de Administrație și decide, în comisie de recurs grațios, în vederea soluționării anumitor dosare. Se reunește lunar, cu excepția lunii august.
Președintele Consiliului de Administrație este ales pentru un mandat de doi ani. Provine alternativ dintr-un barou departamental din Ordinul Avocaților sau din Baroul Paris. Președintele Consiliului de Administrație își desfășoară activitatea în limitele atribuțiilor ce îi sunt conferite prin regulamente în numele Consiliului de Administrație și ale Biroului. El convoacă adunările generale și reunește Biroul, ori de câte ori este nevoie. Președintele poate delega anumite atribuții ce îi revin.
Directorul și agentul contabil sunt numiți de Consiliul de Administrație și au sarcina de a asigura funcționarea Casei, a personalului și a patrimoniului. Participă la reuniunile Consiliului de Administrație și ale Biroului, iar votul lor este consultativ. Sunt cei mai apropiați colaboratori ai Președintelui și ai Biroului.
 
Italia
Casa Națională de Prevederi Sociale și Asistență (Cassa Nazionale di Previdenza e Assistenza Forense - Cassa Forense) girează un sistem de prevederi obligatoriu. Înscrierea la Cassa Forense și plata cotizațiilor sunt obligatorii doar pentru avocații înscriși în Ordin și care își exercită profesia de manieră continuă, în sensul că ating un nivel minim de venit (în 2003, acesta era de 6960 euro) sau o anumită cifră de afaceri (10.440 euro). Toți avocații sunt obligați să declare cuantumul veniturilor și cifrele de afaceri realizate în Italia și să achite cotizațiile (obligatorii și complementare pentru cei înscriși în Casă, complementare pentru cei înscriși în Ordin, dar nu și în Casă).
Avocații înscriși în Casă plătesc trei categorii de cotizații:
• cotizații individuale (calculate în baza venitului profesional net);
• cotizații complementare 2% din cifra de afaceri TVA);
• cotizații în caz de maternitate (cuantum fix).
De remarcat că plata cotizației complementare de 2% pe cifra de afaceri este obligatorie pentru toți membrii Ordinului, chiar dacă nu sunt înscriși în Cassa Forense.
Prestații oferite:
• pensie pentru limită de vârstă (la vârsta de 65 de ani, vechime în sistem de 30 de ani și plata cotizațiilor – radierea din Ordin nu este obligatorie);
• pensie de vechime în profesie (vârsta de minim 58 de ani, vechime în sistem de 35 de ani, radierea din Ordin este obligatorie);
• pensie de incapacitate (în caz de incapacitate absolută de 100% intervenită după minim 10 ani de vechime în sistem și 5 ani de plată a cotizațiilor, dacă incapacitatea este rezultatul unui accident. Radierea din Ordin este obligatorie);
• pensie de invaliditate (în caz de invaliditate de peste 2/3, intervenită după minim 10 ani de vechime în sistem și de plată a cotizațiilor timp de 5 ani, iar invaliditatea este urmarea unui accident. Radierea din Ordin nu este obligatorie);
• prestații indirecte în favoarea urmașilor (în caz de deces intervenit înaintea expirării dreptului la pensie, dar cu minim 10 ani de vechime în sistem și plată a cotizațiilor);
• pensie de urmaș (în caz de deces intervenit după dobândirea dreptului la pensie);
• alte prestații de asistență socială (cotizații suplimentare, indemnizații de maternitate, contribuții la acoperirea cheltuielilor de înmormântare, ș.a.m.d).
Îngrijirea curentă a sănătății, șomajul sau întreruperile în vechimea în muncă nu sunt acoperite.
 
Grecia
Două organisme se ocupă de pensiile și prevederile sociale ale avocaților:
• Casa Juriștilor: organizație care reglementează și girează, la nivel național, pensiile tuturor avocaților, notarilor și executorilor judecătorești și Casa Specială (asistența mutuală a avocaților, care varsă acestora o pensie suplimentară, în plus față de cea vărsată de Casa Juriștilor);
• Casa de Prevederi Sociale a Avocaților. Fiecare barou dispune de o casă de asigurări care este răspunzătoare de serviciile sociale și sanitare oferite avocaților din baroul respectiv. Unele barouri și-au regrupat casele de asigurări, dar în orașele mari, în special Atena, Pireu, Thessaloniki, fiecare barou dispune de propria casă.
Înscrierea în cele două case este obligatorie.
Prestații oferite: Casa de Prevederi Sociale a Avocaților oferă două tipuri de servicii :
• Prevederi sociale (sumă forfetară la începutul intrării în pensie, alocații în caz de pierdere a venitului, tabere de vacanță pentru copii, cheltuieli de înmormântare)
• Tratament medical, spitalizare și tratament farmaceutic (alocații pentru maternitate, rambursarea cheltuielilor medicale, de spitalizare și a celor farmaceutice)
 

Polonia
În Polonia, avocatul, ca orice alt profesionist independent ori angajat este supus regimului de asigurări sociale de stat, care reglementează toate tipurile de asigurări sociale și de sănătate. Fondurile de asistență socială ale avocaților sunt gestionate de camere regionale ale barourilor, în funcție de veniturile acestora.
Cu titlu de exemplu, Baroul Varșovia oferă următoarele prestații :
• ajutor financiar permanent pentru toți avocații ieșiți la pensie și care au o vechime în profesie de minim 35 de ani;
• ajutor financiar punctual pentru toți avocații și stagiarii care întâmpină dificultăți financiare, urmare a unui eveniment neprevăzut (boală de lungă durată, accident, incendiu, etc.);
• ajutor financiar destinat familiei în caz de deces al unui avocat.
 
Portugalia
Înscrierea obligatorie la nivel național pentru toți avocații la Caixa de Previdência dos Advogados e Solicitadores.
NB : dacă avocatul lucrează ca salariat, el va fi concomitent înscris și în sistemul național de asigurări sociale portughez și va cumula ansamblul beneficiilor aferente celor două sisteme. Înscrierea și plata cotizațiilor sunt obligatorii pentru toți membrii barourilor.
Prestații oferite :
• pensie de retragere;
• pensie de invaliditate;
• pensie de urmaș (60% din pensia de retragere sau de invaliditate)
• indemnizație în caz de deces;
• indemnizație pentru înmormântare;
• alocație de naștere (fixă);
• alocație de maternitate (variază în funcție de cotizația plătită);
• alocație de ajutor în cazul recuperării în urma spitalizării sau a unei intervenții chirurgicale (variază în funcție de cotizația plătită);
• rambursarea costurilor urmare a unei spitalizări, intervenții chirurgicale sau a maternității beneficiarului ori a soției/soțului.
România 
Potrivit Legii 72/2016, în prezent, avocații români contribuie la constituirea fondului de pensii și alte drepturi de asigurări sociale cu o sumă care reprezintă 11% din venitul brut, dar nu mai puțin de 300 lei și nu mai mult de 1452 lei.
Din această contribuție, 85% merge către fondul de pensii, în timp ce 15% este direcționată către alte drepturi de asigurări sociale.
Așadar, în realitate, contribuția unui avocat la fondul de pensii este de 9,35% din venitul brut. În ciuda contribuției mici, pensia maximă la care poate ajunge un avocat este de 6940 lei impozabili.
Comparând aceste cifre cu sistemul public, constatăm că avocații sunt într-un mare avantaj pentru că în ciuda unei contribuții de 24,5% la sistemul public de pensii, niciodată un pensionar în acest sistem nu poate ajunge la pensia maximă a unui avocat (dacă facem abstracție de pensiile speciale și de cele de serviciu). Cu alte cuvinte, un profesor universitar sau un medic nu pot în acest moment beneficia de o asemenea pensie (poate vor putea în viitor).
Cu toate acestea, sistemul de pensii are numeroase și grave vulnerabilități. O parte dintre acestea au fost scoase în evidență de raportul KPMG, raport realizat la solicitarea UNBR pentru a evidenția eventuale fraude în sistemul de pensii al avocaților.
În realitate, pe lângă faptul că raportul nu a constatat nici o fraudă, ci numai câteva înregistrări contabile greșite, trage câteva concluzii referitoare la viabilitatea sistemului în viitor. Fără a intra în amănuntele raportului, mă voi referi doar la concluziile acestuia privind măsurile pe termen scurt ale sistemului. Fie se vor reduce pensiile (lucru de neconceput), fie contribuțiile se majorează de la 11% la 14% din venitul brut (aceasta, în condițiile în care, avocații români au cea mai mică contribuție la sistemul propriu de pensii dintre toți avocații europeni).
Ce mai constată raportul, dar nu numai acesta, ci și conducerea CAA?
- Că unele filiale nu pot plăti pensiile din contribuțiile avocaților
- Că multe filiale au epuizat și contribuția lor la fondul de rezervă plătind pensiile
- Că la 1 Iulie 2020 doar 15 filiale plăteau fondul de rezervă
- Că în multe barouri sunt foarte mulți avocați restanțieri la plata contribuțiilor la CAA, cu multe luni peste cele trei de la care poate fi aplicată sancțiunea suspendării
- Că în foarte multe filiale, epuizându-se fondul de pensii s-a apelat la cei 15% reprezentând alte drepturi de asigurări sociale, încălcându-se astfel dispozițiile Statutului care interzic acest lucru (fondurile fiind specializate)
- Că există un paralelism între consiliile de conducere ale filialelor și Consiliul de Administrație al C.A.A, care scoate în evidență ineficacitatea sistemului de conducere al Casei
- Că nu se pot face investiții, deși toată lumea le dorește în ultimul timp, inclusiv cei care acum câțiva ani se opuneau, inclusiv din fondurile de pensii ale filialelor. Pentru a se face acest lucru, ar fi nevoie ca toate aceste fonduri de pensii să fie unificate într-unul singur, pentru ca investițiile să crească valoarea întregului sistem, astfel încât să se poată majora pensiile, nu numai din contribuții, dar și din randamentul investițiilor.
În prezent, singura  investiție imobiliară este făcută de CAA, din fondul de funcționare, dar al cărui profit nu sporește valoarea fondului de pensii, capitalizându-se la nivelul CAA (este vorba de Complexul Corpore Sano). În continuare, pentru ca avocații să beneficieze de investiții, ar trebui investit o parte din fondul de pensii printr-o politică prudențială care să dea posibilitatea,  pe de o parte, menținerii contribuției avocaților la sistem într-un cuantum rezonabil, fără creșteri, iar pe de altă parte asigurarea creșterii pensiilor din sporul adus de profitul din investiții. Acest lucru este imposibil în momentul de față pentru că sunt filiale care nu mai au niciun ban la fondul de pensii. Prin urmare, nu pot investi. Pe de altă parte, ar însemna ca fiecare filială să investească separat, lucru inutil, întrucât nu vor putea majora pensiile numai pe filiale, valoarea pensiei fiind una singură pe întregul sistem.
Disciplina financiară este una care lasă de dorit, foarte multe filiale refuzând aplicarea programului informatizat deși există numeroase hotărâri în acest sens. Din acest punct de vedere, centralizarea sistemului ar lua de pe umerii decanului presiunea măsurilor de sancționare, transmițând-o către un singur organ de conducere (Consiliul CAA), care ar putea aplica unitar aceste măsuri.
Concluzia o putem trage cu toții, după ce un program privind evoluția viitoare a sistemului de pensii al avocaților români va fi supus dezbaterii corpului profesional.
Personal, văzând și starea actuală a sistemelor de pensie ale avocaților din Europa, cred că numai un sistem centralizat poate garanta stabilitate și pensii mai mari pentru avocați.
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